

## NUESTROS COLABORADORES

### Después del combate en Roma

Paulino Uzcudun tiene más clase que Primo Carnera.—Una victoria que es un fracaso y una derrota que es un éxito.

Es indudable hasta cierto punto, que no hay nada imposible, pero la pretendida victoria de Paulino a expensas de Carnera era empresa que ofrecía notables dificultades y aún serios peligros.

Carnera no ha temido ni por un solo momento la pérdida de su título; sabe que no hay hombres de su estatura que puedan enfrentarse a él; sabe que ninguno de los boxeadores de la actualidad le alcanzará con golpe eficaz en el mentón, lugar donde reside la fragilidad del Campeón del Mundo de todas las categorías.

En efecto. Así hemos podido apreciar que los entrenamientos del gigante italiano han girado en torno a los «cuerpo a cuerpo». Carnera ha cuidado sus estómagos y sus flancos, sometiéndose a un martilleo progresivo a manos de sus «sparrings». Ni por un momento ha prestado atención a sus frágiles mandíbulas, seguro de que no serían alcanzadas por los golpes de su contrario. A lo sumo, se ha permitido masticar su bolita de caucho rojo semiduro. Y ya se ha visto, en el transcurso de los quince asaltos del combate de ayer tarde, que no necesitaba más. Tan solo en una ocasión, en el noveno «round» fué alcanzado por Paulino con un «crochet» en la mandíbula que de haber sido propinado normalmente es muy posible que hubiese sido el fin del combate. Pero Paulino, dando pruebas de una energía inconcebible, hubo de aprovechar un instante de desconcierto del gigante y saltar prodigiosamente para que su guante llegara al mentón. En estas condiciones el golpe no podía llevar toda la dinamita necesaria para «noquear» al campeón. Sin embargo el golpe fué acusado netamente y Carnera vaciló un instante... pero sus brazos descomunales se replegaron inmediatamente en barrera infranqueable y a poco, repuesto completamente, vengada la genialidad del vasco, con toda la ferocidad de que es capaz. Pero Paulino es de granito, y no cayó. Ya en el quinto asalto el Campeón del Mundo andaba un tanto desorientado ante la resistencia del de Régil. Puede asegurarse que Carnera hizo lo imposible, que derrochó sus reservas todas para «noquear» al Campeón de Europa en este «round», sin lograrlo a pesar de los tres «fouls» con que se benefició: tres tremendos codazos recibió Paulino que le produjeron otras tantas brechas en ambas cejas y en la frente. Lesiones estas dolorosísimas y molestas por la abundante sangre que de ellas brotaba, hasta cegar por completo en algunas ocasiones. Otro que no hubiese sido Paulino Uzcudun hubiera tenido bastante para abandonar (de no haber caído antes), sin que a nadie se le hubiera ocurrido pedirle más. Sus mismos cuidadores se le aconsejaron reiteradamente a partir de este momento. Pero esta especie de León que es nuestro Campeón no solo se negó rotundamente sino que con gesto fiero prohibió que se tirara la esponja aunque le vieran en dificultad... «Ni abandono ni me tiras», dijo. «Precisamente para eso he venido a esto», dijo. «No me tiras...».

Paulino Uzcudun hubiera tenido bastante para abandonar (de no haber caído antes), sin que a nadie se le hubiera ocurrido pedirle más. Sus mismos cuidadores se le aconsejaron reiteradamente a partir de este momento. Pero esta especie de León que es nuestro Campeón no solo se negó rotundamente sino que con gesto fiero prohibió que se tirara la esponja aunque le vieran en dificultad... «Ni abandono ni me tiras», dijo. «Precisamente para eso he venido a esto», dijo. «No me tiras...».

Paulino solo era peligroso en los «cuerpo a cuerpo», y más que peligroso demoleedor. El mismo reglamento había adelantado su táctica a emplear, «ataque al estómago y a los flancos, si el árbitro me deja». Pero Paulino sólo recordaba del árbitro. Olvidaba el transcurso de tres años. Suponía que el Campeón del Mundo se le presentaría en iguales condiciones que entonces: un púgil de gran estatura pero con poco «ring». Y no. Carnera se basta hoy por sí solo, sin ayuda del árbitro, para quitarse de encima a sus contrarios. Y a distancia y a media distancia es punto menos que suicida aguantar a Carnera como lo ha hecho Uzcudun.

Paulino se ha visto desbordado por un hombre que le aventaja notablemente en peso y en estatura. Pero de ninguna manera superior a él ni en clase, ni en fuerza contundente—«punch»—, ni en resistencia. En un combate al modo antiguo en el que Paulino administrara adecuadamente sus facultades es muy po-

sible que no fuera él quien cayera. De otro modo; si Carnera, además de su estatura y su peso poseyera la clase de Paulino, le estaría seguramente prohibidos combatir con hombres de menor peso que él, o metería uno en cada combate. Tal es la diferencia.

Es indudable que hoy, si se prescindiera de Primo Carnera en la categoría de los pesos pesados, Paulino Uzcudun tiene todas las probabilidades para conquistar el título mundial. Y habría que pensar en ello seriamente.

Carnera cuenta hoy 27 años de edad y está en plena formación pugilística. En lo sucesivo habrá de serle difícil encontrar contrarios. Que no salgan tan bien parados como el Campeón de Europa, creemos sinceramente que todos los que se en-

frenten a él. Y esto es peligroso. Solo el afán de percibir crecidas bolsas puede llevar a los actuales pesos pesados a medir sus guantes con el gigante. Y es muy posible que los que tal hagan terminen en ese combate su carrera.

Ahora nos resta por cómo se repone de la pelea de ayer nuestro incomparable Paulino.

Del combate de Roma sacamos estas enseñanzas: Primo Carnera, a pesar de poseer el título mundial de todas las categorías, es un boxeador mediocre; Paulino Uzcudun es todo un Campeón de Europa, bastante superior a Carnera en resistencia, en «punch» y en clase. O sea, que el Campeón del Mundo ha sufrido un importante descrédito al no conseguir «noquear» a Paulino y que Paulino ha alcanzado un éxito notable al mostrarse una vez más imbatible por la vía rápida u horizontal. De estas enseñanzas podemos deducir que el campeón de Europa le queda todavía mucho por hacer, en tanto que el del Mundo lo tiene todo hecho ya.

JULIO CUETO

(Prohibida la reproducción.)

## VIDA LITERARIA Y CIENTIFICA

### Visión y sentido del Medioevo

Asistimos a la reivindicación de la Edad Media, período de la Historia considerado más bien como un estancamiento del espíritu que cual proceso secular en el que cristalizaron las determinantes preréticas. Tanto las investigaciones de críticos y eruditos que bucean en el acervo de la época, como la doctrina novísima que vase elaborando, marcan de consuno la visión y el sentido del Medioevo.

Actualmente destaca en la legión de exaltadores del mismo un eminente pensador ruso, cuyo análisis acerca de las directrices del mundo de hoy y las perspectivas que cabe vaticinar sobre su futuro le han captado singular nombradía. Nos referimos a Berdiaeff, autor de libros de genial penetración filosófica, que resaltan a la sazón entre lo más notable de las nuevas concepciones espirituales. Berdiaeff, aunque predice el advenimiento de una segunda Edad Media, no deja de proclamar que el ascetismo medieval fué una extraordinaria escuela para el hombre; en ella adquirió su espíritu temple sublime. Y el hombre europeo durante toda la historia moderna ha vivido de lo que había adquirido espiritualmente, en esa escuela.

Indudablemente, la Edad Media ha venido siendo mal conocida, y de aquí que fuese tomando cuerpo en torno de ella el prejuicio y la incompreensión. Su amplitud desmesurada, lo complejo de sus movimientos ideológicos, la lucha de razas y religiones, etc., marcan, con su amplitud objetiva, la dificultad para su estudio que hizo apreciarse como desvirtuada y amorfa. Ahora viene en advertirse una suma de valores vinculados a ella en cuyo conocimiento manifiéstanse los sabios contestes.

«En la Edad Media—ha escrito un publicista contemporáneo—el espíritu del hombre pierde amplitud para ganar profundidad y solidez. Entonces no se sufrían los íntimos dramas de la duda. La flecha señaladora del camino podía ser corta, pero mantenía estática, sin oscilación alguna, y así las almas no flotaban desorientadas buscando un sentido a la vida. El robusto ideal religioso proporcionaba al espíritu una firme base. El hombre sentíase bien empujado en el Cosmos, moralmente su posición era categórica y en el ascetismo iba templando el alma. Acaso aquel sentir frenara las mentes, pero también evitaba que, en lo afectivo, navegaran perdidas a la deriva». Y agrega, más adelante: «Así, cuando se desarrolló aquel formidable proceso que la Historia denomina Renacimiento, halló el hombre integras sus reservas espirituales, acumuladas sobre las innumerables generaciones que vivieron el medioevo. Liberóse la mente de anteriores limitaciones, pero al lanzarse hacia los más vastos horizontes le sostenía firmemente aquella energía, manteníase tan tenso el resorte interno que pudo lanzar al hombre, con aquel magnífico ímpetu hacia las nuevas conquistas».

El estudio del Medioevo ha tendido a infundir de historiadores, que consiguieron alumbrar la verdad acerca del mismo, si bien ésta no irradiase llegando al conocimiento popular. Tampoco las grandes Historias despertaron la afición al estudio, a lo que contribuyó la aridez

con que solía tratarse el conocimiento de civilizaciones y movimientos dispares. Esa aridez va desapareciendo en las nuevas producciones de que ufánase la bibliografía de hoy, como lo prueba el magistral trabajo publicado por el Instituto Gallach como tomo III de su gran *Historia Universal*.

Esta *Edad Media* constituye insuperable reconstrucción de la época, trazada con certero objetivismo, con dominio ejemplar y ponderado. La firma ocho especialistas españoles que dijérase alertaron previamente análoga intención vulgarizadora para lograr el criterio de unidad que resplandece en cuantos trabajos integran el volumen. El panorama expeditivo del mismo abarca, en el tiempo, los diez siglos medievales, y en el espacio todo el mundo entonces conocido. Ni por un momento decae el interés con que el lector se adentra en la investigación de pueblos y épocas, apreciados imparcialmente, interpretados con lucidez ejemplar y elevado sentido.

Todos los historiadores que han trazado, en colaboración ejemplar, este libro manifiéstanse inspirados por idéntico afán elevador, que se traduce en la limpidez de su estilo, en lo sencillo y racional de su doctrina, en la sabia manera como al exponer apoyáanse en ese caudal de novísimos hallazgos y aportaciones tanto arqueológicas como de la crítica historiográfica, de lo que resulta el doble valor que revisten sus trabajos, los cuales, si considerados aisladamente pueden conceptuarse como monografías admirables acerca de los grandes aspectos, épocas y pueblos medievales, unidos, siguiendo el plan con que aparecen en el volumen, forman la más completa y ejemplar Historia de la Edad Media que puede anhelarse. No cabe dejar de advertir la armonía existente entre la letra y la parte gráfica, esta verdaderamente riquísima, con su medio millar de grabados y láminas en negro y varias en huecograbado y tricolor, que reproducen retratos, monumentos, cuadros, manuscritos, mapas, códices, etc., todo ello integrante de insuperada visión latuiva que tanto ayuda a la comprensión del texto.

He aquí el contenido de *Edad Media*: «Las monarquías germánicas hasta el siglo VIII», por don Claudio Galindo, catedrático de la Universidad de Valladolid; «El Imperio Romano de Oriente», por don Enrique Bagué, profesor del Instituto Escuela de la Generalidad de Cataluña; «El Pontificado y los orígenes de su poder temporal», por el P. Daniel de Molins del Rey. O. M. C.; «La Europa Occidental en tiempo de los Carlingios», por don Javier de Salas, profesor de la Universidad de Barcelona; «La Europa Oriental hasta el siglo XI», por don Juan Petit, profesor en la misma; «El apogeo del poder y de la civilización de los musulmanes hasta el siglo X», por don Angel G. Palencia, catedrático de la Universidad de Madrid; «La Europa Feudal durante los siglos XI al XIII», por don Elias Serra-Ráfols, catedrático de la Universidad de la Laguna; «El Imperio Bizantino desde fines del siglo XI hasta la mitad del XIII», por don Enrique Bagué, ya nombrado; «El mundo islámico y las revoluciones

de Asia en los siglos XI al XIII», por don Angel G. Palencia; «Las discordias de la Europa Occidental y la generación de los grandes estados en los dos últimos siglos de la Edad Media», por el P. Daniel de Molins del Rey y don Elias Serra-Ráfols; «La Europa septentrional y oriental durante los siglos XIV y XV», por don Jaime Ruiz Manent; «El último período de Bizancio», por don Enrique Bagué; «El auge del poder osmaní en los siglos XIV y XV», por don Angel G. Palencia; «La Edad Media en los países extremos del mundo antiguo», por don Elias Serra-Ráfols, y un notabilísimo capítulo de Apéndices (listas de dinastías, cronología de fechas históricas, etc.), por don Jaime Vicens, profesor de la Universidad de Barcelona.

ANGEL DOTOR

## COLABORACION

### Un decenario y otras cosas

Se viene entendiendo, por determinados sectores de opinión, que las labores destructivas son socialmente inhumanas. Se cree que todo contribuyente al bienestar común no debe sino construir. No hay que desquiciar problemas,—dicen—; al contrario, resolverlos. Sin tener en cuenta que lo que generalmente se destruye son bacheles, sistemas que en la realidad de los ahora no pueden subsistir más.

Una muy importante revista ha cumplido diez años. Ello nos ha impellido a releerla. A resentir emociones que ya no eran más que recuerdos radicales; recuerdos en la raíz de nuestra existencia. La conmemoración de una fecha siempre obliga a volver la vista atrás. Si la revisión produce sensaciones nuevas estamos salvados. Si, por el contrario, nos limitamos a volver al estado primario, creemos candidamente que hemos rejuvenecido mientras que, en realidad, nos vamos convirtiendo lentamente en estatuas de sal. [De buena gana lanzaría el *Flax ambra* sobre los ayeres de sensaciones que hoy advienen en desesperantes.

Pero he aquí que se presenta el mayor de los problemas. Se increpa a los que destruyen sistemas. Pero, es posible destruir algo? En realidad extrema, lo que se hace, no es *construir* ruinas? Las ruinas de cualquier sistema moral, que tienen siempre un valor positivo e indudable, son la exposición de un error o de algo que, sin serlo, convenía que lo fuese. Son la advertencia de que no hagamos algo, no porque no consiguiéramos lo que nos hemos propuesto, sino porque no nos convenía conseguirlo. Son la consecuencia hecha razón.

El sistema fascista, que representa la proposición de los sentidos a la inteligencia, dirige casi todas sus actividades hacia la conversión del marxismo en ruinas; pero mal lo pasaría el fascismo si consiguiere aniquilarlo completamente. Necesita arruinarlo, pero conservarlo arruinado. Solo de este modo puede fortalecerse. Y esta realidad se halla de manifiesto en todas las demás actividades. Podemos emocionarnos ante una obra pictórica, pero si nuestro juicio crítico nos indica que es de escaso valor estético debemos reprimir la emoción y procurar enseguida retener esta represión, para evitar nuevos tropiezos.

Al releer la revista, que antes he aludido, persistí en el placer que me produjo Albrecht Schaeffer cuando relataba que *Regula* «volvía al cielo el rostro para respirar fuertemente hasta las estrellas». Y tuve que hacer grandes esfuerzos para no gustarla en mas de lo que a mi juicio se merecía.

Es un caso curioso la táctica desintegración que se observa en el individuo con relación a los atributos que le rodean: Nosotros no vemos; únicamente nuestros ojos perciben colores y formas. No oímos; tan solo el oído oye. Nosotros no podemos querer o no querer; solamente la voluntad y la voluntad (1) quiere y no quiere. Etcétera. Y esta vista, y este oído, y esta voluntad y no voluntad, etc. que están en nosotros, algo así como recubriéndonos, son tan distintos a nosotros mismos que el individuo simple, desintegrado, es a sus atributos lo que cualquier crustáceo marino es a las algas que crecen en su concha.

Alguien—no puedo recordar quien—dijo que no vemos con los ojos sino a través de ellos. Le daba una intención poética, y como tal ha llegado a adquirir un gran valor profético.

(1) La creación de esta palabra se debe a Miguel de Unamuno.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que los militares designados candidatos a Diputados a Cortes, no podrán intervenir como oradores en ningún acto público, sin perjuicio de que realicen cualquiera otra propaganda autorizada por la ley.

## NUESTROS COLABORADORES

### El Orden

Para Lorenzo Ribes, poeta y gramático.

Hace unos años, algunos intelectuales españoles—burgueses morigerados, que temblarían si oyeran tiros en la calle—jugaban a hacer la revolución y reprochaban a Goethe «haber preferido, el orden a la libertad». (Notemos de paso que los intelectuales aludidos, empezando por José Ortega Gasset y por Unamuno, al ver de cerca el desorden que ellos, en parte, provocaron, han retrocedido asustados, en una verdadera y fatal *trahison des clercs*, como señalaba Miguel Villalonga).

Qué sencillo declamar ripios! Toda una generación educada en la Residencia de Estudiantes, capitaneada y mimada por los intelectuales afechados, ha perdido sus mejores años hablando de «rebeldías juveniles». Al fin se va viendo como esa rebeldía no era una fuerza que rompe los límites que la ahogan, sino al contrario, un *arrago* de la conciencia que trata de ocultarse su nulidad. Y que la pretendida juventud no era tal, sino vejez.

El proceso es natural. Los jóvenes realmente jóvenes no hacen gala de su juventud, por que la ignoran. No la sienten, como el individuo normal no siente su corazón ni su estómago. Cuando se empieza a alardear de juventud es que se envejece. Paralelamente, los verdaderos innovadores (y que duda cabe que Goethe lo fué) no necesitan desordenar nada para hacer su revolución. Los individuos que vociferan declarándose *librepensadores* son cabalmente los que no tienen nada que pensar, como son las mujeres adúlteras las que aseguran que nunca han engañado a su marido.

El progreso humano, lo que a la larga se impone, no son gritos ni gestos, sino hechos. Un San Juan de la Cruz no piensa en declararse vanguardista. Para qué? Qué importancia tendría que San Juan de la Cruz hubiera publicado un manifiesto acerca de la poesía? El poeta, que era realmente un gran lirico, hizo algo más convincente que declamar: escribió unas poesías que variaron la ruta de la lirica castellana. Esto fué todo.

Cuán envejecida, cuán decrepita, la juventud vanguardista a que aludí! Anteponer la libertad al orden... Qué sentidos tiene eso? Es que sin orden puede existir libertad? En cierta ocasión, Jacobo Sureda me enseñaba un manifiesto de unos revolucionarios argentinos, cuyo nombre nadie recuerda. Era, naturalmente, terrible. Estaba escrito sin puntos ni comas porque, desde luego, despreciaba la sintaxis. En su vejez de primitivos, aquellos muchachos parecían creer que la gramática era un obstáculo para el libre pensamiento humano, cuando se trata de lo contrario, de que no puede existir el pensamiento humano sin la gramática.

Europa va ya reaccionando contra todo esto. Quizá se pueda vivir sin disciplina en una selva, comiendo raíces. En un medio civilizado, no. Lo mismo da que quien impone el orden sea Lenin o Hitler. Lo mismo da que Mussolini prohíba un mítin o que un policía del democrático París nos obligue a circular por la calle contra nuestro capricho. La civilización es complicada. Es, desde luego, un producto que se paga. Sin orden no existirá nunca sociedad.

LORENZO VILLALONGA

tico. Quería decir que el individuo sabe, tiene conocimiento de que en su derredor se producen sensaciones y estados de alma; pero sin participar en ellos. Es un estrado psico-físico, un cauce que une el cuerpo y el alma.

Y este pensar ha de despojar al individuo de muchas responsabilidades a medida que su labor destructora convierta en ruinas todas las bacheles de la circundia. No cabe otro remedio. Se han trazado infinitos de caminos hasta llenar los horizontes. Hoy solo cabe anatémizar los que no sirvan.

Y es que ya hemos vuelto de aquel estado que pregonaba Maragall. Hace ya mucho tiempo que convertimos en dogma de fe su consejo: «No tinguen sentit practic... No sou joves? Doncs demaneu la lluna». Y nos complacía. Mas tarde comprendimos que no hablaba a los jóvenes sino a los niños que aun tienen un amanecer en los labios. Y, por último, nos preguntamos—como si ya hubiéramos llegado al caso—: ¿Que hacer con la luna?

ROBERTO FROILAN

### Política internacional

#### La discusión del Presupuesto derriba el gobierno francés

El debate sobre la reconstitución financiera de Francia se inició en una atmósfera inquietante en el Palacio Borbón. Ofrecía el hemicycle un curioso espectáculo, la mayoría republicana, esforzándose vigorosamente para permanecer en perfecta cohesión y las minorías luchando bravamente para abrir resquicios en sus flancos.

Las primeras escaramuzas corren a cargo de Jorje Bonnet y Lamoureux, al que siguió Paul Raynaud que justifica con razones técnicas la enemiga de su grupo al proyecto gubernamental. Ello da lugar a una vibrante intervención de Daladier produciéndose un momento verdaderamente emocionante en la Cámara, pues sabíase era llegado el instante de la intervención socialista, que llevaba dos días deliberando para fijar su actitud, sobre la admisión de una fórmula. Y al fin circula la noticia por los pasillos, y toma cuerpo en el salón el que las huestes de León Blum, aceptan la responsabilidad de dividir la izquierda derribando al gobierno, con lo cual consiguen, lo contrario de lo que en buena lógica debían ansiar.

El brusco ataque de los socialistas al deshechar toda fórmula conciliatoria, deja la mayoría en cuadro, pues le queda solamente fieles a Daladier 153 radicales, 26 republicanos socialistas independientes de izquier-

da, diez radicales independientes, 30 socialistas y 26 votos dispersos; total 241 de 570: la derrota del gabinete y como consecuencia la crisis. Tal perspectiva no deja de espantar a los socialistas de izquierda, que por encima de todo temen aparecer a los ojos de la opinión como los únicos responsables de lo ocurrido.

Por ello se reúnen nuevamente, y ya solos entonces, pues los moderados y los neo-socialistas se retiraron al Avenin, sabiendo bien que tal reunión no puede jamás justificar su intransigencia.

¿Tienen algo que proponer los socialistas puros? Es la pregunta. Como no se intente sustituir las economías y compresiones, con nuevos impuestos; no cabe otra salida. Y ello, aunque se refuerce con una proclama, señalando su hostilidad a toda política de desintegración presupuestaria, no sería más que someterse al criterio gubernamental. Y sería el colmo del antagonismo.

Pero lo cierto, la consecuencia es que los socialistas actuando en forma soviética, reuniéndose aislados y marcando la discordancia o mejor la incompatibilidad de la doctrina radical con la suya van fijando queda patente lo absurdo del *cartel*, que no supo más que destruir, siendo impotente para crear.

Y viéndose amenazado el gobierno, en su ala derecha por la defeción de cierto número de sus defensores habituales, y por la izquierda por el ataque socialista, comprendió no cabía más salvación que la humillación ante los socialistas, o la batalla; y optando por lo último exclamó Daladier: «Venga la lucha enseguida a fin de que el país sepa cuanto antes, su destino» y ocurrió lo que no podía menos de ocurrir.

Que el gabinete Daladier que vivió una vida honesta, pero sin relieve; sin sectarismo, pero demasiado afecta al *cartel*, con el cual parecía se ostinaba en no romper, ha dado la impresión de que veíase siempre agobiado por el peso de sus prejuicios, diciendo a cuantos le advertían: «en situación difícil, obrad como Clemenceau» «yo salvo la economía francesa» como dijo aquel «Hago la guerra» «No puedo. Es demasiado para mí». «No tengo talla para obrar con tal energía». Levando así una vida precaria e infeliz, pasando los días, sin pensar más, que en esto; en pasar los días.

Y para colmo de desdichas, al verse sentenciado a muerte por León Blum, que no le perdonó jamás los alientos dados a los neo-socialistas; en vez de demostrar su energía, buscó solo transacciones, y cayó en la demanda, sin gloria ni grandeza, ante un proyecto financiero monstruoso, que de haberse aprobado—dice la prensa capacitada—hubiera ocasionado la ruina del país.

# INFORMACION LOCAL

Y lo más grave es, lo delicado de la situación que ha creado a su sucesor, al negarse a proclamar, que sin la unión nacional no puede haber salvación para el país, y al haber dejado el Parlamento en confusión, muerto el cartel, y la nación sin guía, todo de tal forma, que si Sarraut a pesar de su talento, continúa los métodos del gobierno caído, fracasará igualmente; empezando ya a sonar las palabras fatidicas que se ven estampadas en los editoriales de prensa: ¡Confusión! ¡Revisión!

N. B.

**CARMELITA AUBERT**  
la oirá Vd. en la película nacional  
**MERCEDES**  
el día 2 de Noviembre en el  
**TEATRO BALEAR**

## ATENEOS

Sección de Arte e Historia

El jueves por la noche inauguró en el Ateneo el curso actual con una Conferencia sobre Beethoven a cargo de nuestro Director con ilustraciones musicales.

La conferencia fue aminorada y selecta figurando en ella destacados personalidades extrajeras entre ellas la profesora de danza Eva Tay, el pintor Erwing Huber y el publicista Werner Schultz.

Después de unas elocuentes frases del Presidente del Ateneo don Narciso Pou se concedió la palabra al conferenciante.

Después de breves palabras de salutación a la concurrencia y de agradecimiento al presidente del Ateneo, entrando ya en materia pintó el señor Brondo, la situación musical a mediados del siglo XVIII en que los escasos medios orquestales de que se disponía, imponían normas obligatorias a los compositores, pues tampoco podrán señalarse refinamientos de claro oscuro por no permitirlo el mecanismo instrumental. Señala luego como ya un adelanto el advenimiento de Mozart, Gluck, los grandes sinfonistas italianos, franceses y alemanes dando normas más fijas pero siempre de un colorido puramente dinámico que era la única manera que tenían de dar claro-oscuro a su música.

Compara a grandes rasgos la música con la pintura, diciendo que el producto más completo de la época fue Juan Sebastián Bach cuyas cantatas bíblicas de gran soberana porangona con el Ticio.

Viene luego Haydn dice y después su discípulo Mozart que proceden de la escuela italiana, empezando con ellos a dibujarse el romanticismo musical, para surgir después en el Siglo XVIII la grandiosa, hurana, desgredada y agria figura de Beethoven quien con solo su gran talento, pues carecía de todo espíritu crítico y literario, plantea y fulmina una verdadera revolución musical. Fue Beethoven quien haciendo prosperar nuevos métodos, huyó de aquella sujeción, que imponía obligaciones dogmáticas para desarrollar el elemento melódico, fuera en suites, sonatas o sinfonía clásica, sin tener en cuenta para nada su carácter alegre, triste o burlesco.

Fue Beethoven quien desterró la música llamada de programa obligando a que en música se sujetara todo al espíritu musical imponiendo el humanismo con su carácter sentimental, y desterrando viejas prácticas, con lo que creó un estilo revolucionario que no abandonó jamás con alternativas de claridad diáfana o ensombrecimientos brumosos que alternan en sus Sinfonías, salvo la novena que escapa por su grandiosidad a toda clasificación. Y fue Beethoven quien en su labor revolucionaria proclamó los derechos del músico, emulando y siendo el eco, de la otra revolución gigantesca que proclamó los derechos del hombre. Siguiendo en este punto a Chavarrí en su Historia.

Fija después el conferenciante unos datos biográficos del Maestro alemán e indicó como el gran Beethoven fué asimilándose la labor de los que le precedieron en especial la obra de Haydn y Mozart componiendo sus primeras sonatas y liederes indicando sus características principales señalando en la interpretación reconstruyendo todo un episodio de su vida íntima que

desarrolla con su labor musical señalando el punto álgido de aquella labor asimilatoria con la composición de la Sonata Patética, mencionando también la Sonata (n.º 27) «Quasi una fantasia y la delicada a Krensser que inspirará la célebre novela de Tolstol.

Después de esta primera parte que fué coronada con grandes aplausos de la concurrencia, la Profesora de piano señora Cerón ejecutó con la prestancia que le dá su dominio del piano, la primera Sonata dedicada a Haydn y la Patética ovacionando el selecto público a la señora Cerón muy mercedamente, pues su labor fué de una gran concertista.

Siguió después el señor Brondo paso a paso la labor de Beethoven en su segunda época combinado con su trabajo artístico la azarosa vida del sublime sordo, sus amores siempre desgraciados, sus desilusiones políticas, sus entusiasmos convertidos después en desprecio a la personalidad de Napoleón, su retirada al campo, la creación de la Sinfonía Pastoral que comenta, sus ataques, sus disgustos de orden familiar y la composición de su Sinfonía V. de la que hace un somero juicio analítico y termina fijando el concepto de haber llegado el Maestro al punto supremo de su obra creando esas composiciones que asombran al mundo.

La señora Cerón y la joven profesora Catalina Comas, de serena belleza y llena de emoción artística, interpretan a cuatro manos con esmero inusitado y poniendo todo su sentimiento en la ejecución, los dos primeros tiempos en la V Sinfonía, que ovaciona la concurrencia.

Entrando, finalmente, el conferenciante en la última parte, dice:

Viena donde vivía Beethoven, era entonces el centro de la civilización entre occidente y oriente, predominando el arte que fué allí siempre cultivado y protegido por la nobleza entonces prepotente, que agasajaba a los artistas, por lo cual Beethoven se codoó con toda aquella brillante sociedad.

Las fiestas y saraos de la Corte y sus magnates, hacían época, y en todas partes podían entrar los artistas. Pero también todo aquello era similar, y en las que más se busca el entretenimiento banal, que el arte serio como el del maestro y si bien de momento, al lucir su genio obtuvo protección, fueron sus amigos desapareciendo y tristes en consecuencia los últimos años de su vida.

Se carecía de suscriptores para editar la gran *Misa en Re*, no cooperando a ello ni la Corte austriaca, ni Cherubini, ni el olímpico Goethe, y tal situación se agravaba por disgustos de orden familiar. Más a pesar de todo su afianzamiento musical se iba consolidando; en esta su tercera manera, se ve transfigurando la poesía de su alma, y dá de ello muestras palpables en las cinco últimas sonatas, en los postreros cuartetos, en la *Misa en Re*, y en la IX Sinfonía con coros, creación magna de su genio, digno remate de una obra en la que se aspiraba a que la alegría eterna triunfara sobre el dolor.

Si Wagner ha dicho que la VII Sinfonía es la *apoteosis de la danza* y la novena es la *apoteosis de toda su labor*.

Más entonces, en aquella sociedad frívola de la época, empezaba a dominar otro gran músico, si bien mucho menos sólido que Beethoven, pero que sabía manejar la gracia y el jugueteo en propio de la vida en la capital austriaca, Rossini el *Cisne de Pessaro*, cantaba el amor y lo cantaba alegremente, y con cierto dejo romántico, que encantaba a las vienesas, siendo su música, tal vez la precursora, de esa cantinela especial, que durante medio siglo, envió Viena, a través del mundo, envuelta en azuladas vistas del soñador Danubio. Y a medida que se imponía el dicharachero Rossini, iba perdiendo terreno y amistades el gran Beethoven.

Tan precaria llegó a ser la situación de nuestro Maestro, que pensó emigrar de Viena y trasladarse a Londres, donde los buenos aficionados le ofrecían hospitalidad y trabajo. Un año después la Sociedad «Amigos de la Música», organizó un Concierto en el que se estrenó la *Misa en re* y la IX sinfonía; concierto que lo llenó de gloria, pero que no

produjo resultado alguno pecuniario.

A pesar del desengaño, no se desanimó Beethoven, y compone el cuarteto XV, con su sublime canto de reconocimiento a la divinidad por un convaliente, que envió a su editor con las siguientes palabras: «El cuarteto que os envío, podrá probaros que no quiero vengarme de vuestro proceder, y que, por el contrario, os ofrezco lo que a mi mejor amigo pudiera ofrecer. Puedo aseguráros, por mi honor de artista, que esta es una de las obras más dignas de mi nombre.»

Pero ya entonces su vida flaqueaba; la salud le abandonó definitivamente; su vida licenciosa de entonces, le perjudicó grandemente, y la hidropesía se agrava; se complica luego con una congestión pulmonar, y queda rendido en el lecho; sufre varias operaciones quirúrgicas. Se agravó el 24 de marzo; el 25 perdió las facultades mentales, y el 26 de marzo de 1827, a las seis de la tarde, y al tiempo que se desencadenaba sobre Viena una horrible tempestad, se sumió en el infinito el espíritu del gran compositor, legando a la posteridad una obra que según un célebre Maestro contemporáneo, es el Evangelio de la religión musical.

En su mesa de trabajo se encontraron los motivos para una Sinfonía, (la X), que debía principiar por unos cantos religiosos, y terminar con una fieta dionisiaca, según había comunicado poco tiempo antes de morir a su amigo Moscheles. También tenía el propósito de escribir música para la obra «Melusina» del Grillparzer, para el «Fausto» de Goethe, y para un Oratorio titulado «Saul y David». Mas todo ello quedó en proyecto. Se lo llevó la muerte con él.

Tenía Beethoven al fallecer 57 años. No dejó descendencia directa, pero sí una gran prole musical.

Grandes aplausos coronaron el final de la Conferencia.

Como final de tan agradable velada, la señora Cerón y el notable violinista señor Juan ejecutaron en forma deliciosa la hermosísima sonata «Claro de Luna» y ante la ovación estrepitosa del público se interpretó un «Rondino» del propio gran Maestro.

Durante la interpretación de las obras musicales se proyectaron varios retratos del sublime Beethoven.

La concurrencia, que no cabía en el local, salió encantada de la inauguración de las veladas que organiza la Sección de Arte e Historia del Ateneo, nuestra primera Sociedad cultural.

## I. F. I. no contesta

## DEL CARNET

Tras penosa dolencia falleció ayer en esta ciudad don Vicente Pomar Forteza, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su familia toda y en especial a su hermano, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

El hogar de don Bernardo Cabot ha sido aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Tanto el recién nacido como su madre doña Margarita Reinés, se hallan perfectamente.

Ha sido pedida la mano de la gentil señorita María Sastre Romaguera, para el joven don Juan Palmer, industrial de Son Sardina.

El enlace se efectuará en breve.

En los exámenes de Reválida de Profesor Mercantil celebrados en la Escuela Profesional de Comercio, ha sido aprobado don Juan March Alorda.

Nuestro amigo el abogado don Luis Ramallo salió para Barcelona de donde regresará mañana acompañado de sus padres.

Ha regresado de Alemania el industrial don Lambert Juncosa, acompañado de su esposa.

Ayer mañana vinieron de Barce-

SI Vd. padece del  
**ESTÓMAGO o**  
**INTESTINOS**  
aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el  
**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
(Stomalia)  
Agradable e Inofensivo

Venta en farmacias. Precio 3,75 pts. Incluido timbre.

lona don M. Bosch, don M. Redondo, don Antonio Vidal, don Luis Calalops y señora, don José Moragues y señora, don Juan Arnó y don José Selies.

Marcharon ayer a Ibiza los exdiputados a Cortes don Francisco Carreras y don Alejandro Jaume.

Anoche embarcaron para Barcelona don Francisco Aurich, don Domingo Balet, don Mariano Tur, don Jerónimo Massanet, don Eduardo Terrasa, don Juan Cubero, don Miguel Pérez y don Juan Ferrer.

## Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON  
Sindicato, 124

## TEATRALES

Principal

Compañía Ladrón de Guevara-Rivelles

De gran acontecimiento puede calificarse la presentación en este teatro de la Compañía de María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, a quienes tanto han popularizado sus interpretaciones cinematográficas, no solo en España, sino en el extranjero, ya que los films de que ellos han sido felices intérpretes han recorrido el mundo y concitado los mayores elogios.

Esta prestigiosa y simpática pareja de comediantes, alejados unos años del teatro para dedicarse exclusivamente al cine, vuelven ahora a las tablas con la notoriedad y la gloria que solo es dable alcanzar a las «estrellas» de la pantalla.

La expectación que había por volver a ver a la luz de las candilejas a los geniales intérpretes del famosísimo «film» «La mujer X», era verdaderamente extraordinaria.

El teatro se vió concurrenciosísimo y al aparecer en escena María F. Ladrón de Guevara, el público prorumpió en una fervorosa salva de aplausos, ovación que se repitió poco después en honor de Rafael Rivelles.

La obra puesta en escena, «De mala raza», de don José Echegaray, es de las que por su acento dramático, por su humano patetismo hacen vibrar al público, máxime en manos de una Compañía tan concienzuda como la que nos ocupa, en la que además de los dos magníficos artistas titulares figuran actores de tanta solvencia como Emilio Thuiller, uno de los nombres más prestigiosos de la escena española; José Portes, a quien debemos representaciones inolvidables; Fernando Fernández de Córdoba, uno de los mejores galanes; Antonio Riquelme, galán cómico de positivo mérito y otros que con talento y disciplina contribuyen a formar un inmejorable conjunto.

El interesante drama de Echegaray, fué excelentemente representado. María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, se comportaron como lo que son: dos artistas de cuerpo entero. Secundados por sus huéspedes, mantuvieron la obra en todo momento a dignísima altura. María F. Ladrón de Guevara, se nos mostró con la misma simpatía, el mismo sentimiento y la exquisitez de siempre. Actriz de fina sensibilidad, elegante, moderna y cultivada,

logró en premio a su impecable labor elogios y ovaciones sin tasa.

Igual rotundo triunfo obtuvo Rafael Rivelles, moviéndose en escena con una naturalidad y un aplomo que sólo son patrimonio de los grandes actores.

Merecen también mención especial Emilio Thuiller y José Portes, que aportaron su experiencia, su talento y su buen sentido.

Los demás intérpretes, contribuyeron a la brillante representación.

En suma: una gran velada y el gran éxito que era de esperar tratándose de quien se trata.

Huelga decir que al final de cada acto y en algunos mutis las ovaciones fueron clamorosas y prolongadas.

Terminada la representación, para corresponder al homenaje del público, María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, recitaron varias poesías de manera irreprochable, cerrando con broche de oro la lucidísima función.

La breve temporada a cargo de esta Compañía, no puede empezar bajo mejores auspicios.

Esta tarde a las seis en punto se pondrá nuevamente en escena «De mala raza».

Por la noche a las 9:30, reestreno de «La divina comedia».

## Lírico

Con «Luisa Fernanda» la hermosa obra de Moreno Torroba debutó anoche en el coliseo de la calle del Conquistador la Compañía de *divos* que cual manjar suculento nos ofrece la Empresa del Lírico, siempre cuidadosa de conservar su acreditado cartel.

Marcos Redondo el gran cantante español, músico mas que cantante, pues es siempre su labor de las que no tienen tacha artística, renovó sus lauros y nos demostró una vez mas sus portentosas facultades y cualidades artísticas. Su actuación es insuperable.

La Panach la Badla y Rosich no desmerecieron en sus respectivas partecillas la labor del gran barítono.

El resto de la compañía, orquesta, dirección y demás a la altura de las primeras partes.

El público numerosísimo y satisfecho del espectáculo. Una temporada que promete rotundos éxitos.

Hoy en sesión vermouth la compañía de Luis Calvo representará «Bohemios» por Clarita Panach y Juan Rarich y por la noche «Los Gavilanes» por Marcos Redondo, Josefina Bugatto y Juan Arnó.

## PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

## La excursión a Valencia

Si se hubieran podido atender todas las solicitudes que ha recibido la Comisión organizadora, habríanse necesitado dos barcos de la capacidad del *Mallorca* para la excursión que realizan los radicales de Mallorca con objeto de rendir homenaje a los restos del glorioso Blasco Ibañez.

El barco irá completo pasando de 600 las personas que forman la expedición, figurando entre ellas muchas señoras.

La comisión organizadora nos ruega hagamos público que el *Mallorca* saldrá esta noche a las 8 en punto, rogando a los expedicionarios que se encuentren a bordo antes de esta hora. Rigurosamente no se permitirá el acceso al barco, quien no exhiba el correspondiente billete.

## Representaciones oficiales

En representación del Ayuntamiento de Palma forman parte de la expedición el alcalde don José Torres Rentería, el teniente de alcalde don Luis Ferrer y el concejal don José Mas Rubí.

La Diputación provincial está presentada por su presidente don Francisco Juliá Perelló y por el diputado provincial don Antonio Torredurí.

## Banderas y estandartes

Todas las banderas y estandartes del partido, deben llevar el colorido negro.

En el partido reina gran entusiasmo, por el éxito de la excursión.

## Unión Hotelera de Baleares

En cumplimiento del acuerdo de la Junta general extraordinaria celebrada el día 27 para la confección de la Guía Oficial Hotelera de Baleares, se comunica a todos los industriales del ramo de hospedaje que deseen figurar en la misma, podrán presentarse todos los días laborables de 4 a 5 de la tarde hasta el 10 del próximo mes de Noviembre en la secretaria del Fomento del Turismo.

**Catarro del Pecho**  
Frotese bien en la garganta y pecho el **VAPORUB**  
OBRA DE 2 MODOS A LA VEZ

**Chofers**  
tramitación de documentos y enseñanza conducción. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

**CAFES BESTARD**  
CORDELERIA 68-70  
TELEFONO 320  
PALMA DE MAYORCA

Nombre y marcas registradas

**CASA BUADES S.A.**  
PRUEBE DORMIR EN NUESTRAS CAMAS DE ACERO y retire las de madera. VEA  
NO SE CONFUNDA: entre Singer y Tost  
Pl. Cort. 32 y 33 Tel. 2140

El Día publica diariamente 8 páginas

# RIALTO

JANET GAYNOR y WILL ROGERS en

# LA FERIA DE LA VIDA

y otras películas

Hoy a las 3:30 tarde

Estreno inmediato: CATALINA BARCENA en UNA VIUDA ROMANTICA.

# Moderno HA ENTRADO UN FOTOGRAFO REJAS Y VOTOS

James Cagney - Patricia Ellis - Warner Bross

Sincronizada en Español y dirigida por Rafael Salvador

Hoy a las 3 y media

Lunes: Que Vale el Dinero por George Bancroft y La Conquista de Papá por Paul Lukas

EL FRENTE ANTIMARXISTA

Los negociantes de la guerra social

No son infrecuentes ni dejan de ser justas las diatribas contra los negociantes de las guerras internacionales. El tipo orondo del fabricante de bombas, que se lucra precisamente cuando los hombres pelean, ha pasado a ser un tópico gráfico y literario, en la abominación del cual estamos todos de acuerdo. Pero hay otro tipo de negociante más astuto y no menos interesado que vive de las pugnas ajenas y tiene personal interés en fomentárselas...

¡Obreros!

En dos años de Gobierno socialzafista ya habéis visto cual ha sido vuestra situación, los mandarines del partido se han procurado todos los beneficios. Un pequeño número de los que les sirven de guardia negra han merecido el sueldo, pero la inmensa mayoría de vosotros vive en la angustia del paro forzoso, y los que pierden su ocupación no pueden encontrar trabajo porque no lo hay. No lo hay porque la producción no puede realizarse más que en un ambiente de paz social, y no hay paz social allí donde el patrono es tratado como enemigo y no como colaborador.

SUCESOS

Accidente del trabajo. Antonio Marqués, de 23 años, con domicilio en la plaza de la Puerta de Santa Catalina, 17, trabajando, se produjo una contusión en el dedo pulgar de la mano derecha. En la casa de socorro fué asistido.

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

TURISMO

El "Chindwin". Ayer por la mañana, a las 7 menos 20, llegó, procedente de Liverpool, el trasatlántico inglés "Chindwin". Desplaza 6.369 toneladas, manteniendo el buque el capitán George Peterson.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto. Viernes 27. Entradas: Procedente de Barcelona el vapor "Rey Jaime I" con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el velero "Cala Llamps" con efectos. Procedente de Denia el "Ocho Amigos" con efectos. Salidas: Para Ibiza y Alicante el "Ciudad de Ibiza" con el correo, pasaje y carga.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos). Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos). 7.15: Sesión de cultura física, por radio. 7.30 a 8.00: "La Palabra" (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto. Viernes 27. Entradas: Procedente de Barcelona el vapor "Rey Jaime I" con el correo, pasaje y carga.

rangó-Solis, «Copias de mi tierra», M. Palau; «El camí de l'Alhambra», J. Turina; «Serenata», J. Malats; «Tango», I. Albéniz; Fragmentos de la zarzuela «Agua, azucarillos y aguardiente», F. Chueca.

14.30: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno. 15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30: El micrófono para todos. Sesión dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitación quieren actuar ante el micrófono de Radio Barcelona.

16.00: Fin de la emisión. 18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: Minué de la «Simfonía en sol menor», Mozart; «Ensayo», Wagner; «Bagatela», Alday; «Ariana» (selección), Massenet; «Aire de ballet» Taey; «Plac d'amor», Martini; Selección de «Mignons», Thomas.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Cotizaciones de monedas. Continuación del programa del radioyente.

20.00: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

20.15: Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalán contra la Guerra.

20.20: Continuación del programa de discos selectos.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05: Sesión pedagógica.

21.35: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona: «Danza húngara número 7», Brahms; «Don Juan» (serenata), Mozart; «Danza eslava», Glazounoff; «Polonesa en re menor», Schubert.

22. Astronomía. «Una tempestad en el planeta Saturno». Conferencia por José Comas y Solá, director del Observatorio Fabra.

22.15: Transmisión desde Casa Llibre. Bailables por la orquesta Sobré (Miuras).

23.00: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24.00: Fin de la emisión.

MERCEDES la película deseada, se proyectará el próximo 2 de Noviembre en el TEATRO BALEAR

DE HACIENDA

Libramentos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago el día 28 de Octubre los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes: Raimundo Moragues. Presidente Diputación. Angel Puigserver. Juan Tugores Jaume. Manuel Gavira Martín. Ana Sastre Campins. Luis Bonet Terrades. Jaime Salvá Rubí. Antonio Compañy. Antonio Peiret Reus. Pedro Mayol Ginard. Jaime Oliver Moner. Francisco Gayá Galmés. Miguel Miró Bonnin. Jaime Rosselló.

COMPANIA FERROCARRILES DE MALLORCA

Aviso

A partir del próximo día 29 los trenes discretionales números 63'11 y 53'11 que los domingos y días festivos salen de La Puebla y Felanitx a las 13'15 y 12'50 respectivamente, saldrán a las 12'15 y 11'50, llegando a Palma a las 13'55. Como también el automotriz que sale de Manacor a las 13'5 lo hará a las 12'15, llegando a Palma a las 14'6. El próximo domingo por ser la segunda feria en Inca y celebrarse un partido de futbol se efectuará un tren extraordinario de viajeros que saldrá de Palma a 13'30 y de Inca a las 19.

PRENSA GRAFICA

Crónica

Explica gráficamente como es la mujer ideal del cinematógrafo y los encantos — busto, brazos, piernas, sonrisa, etc.— que deberían aportar las estrellas más hermosas para formar, con la suma de todas sus bellezas, la Venus de la Pantalla.

Además: Los hombres de hoy, visos por las mujeres de hoy: Puzos revelaciones del alma femenina.— De lo vivo a lo pintado: Critica del Salón de Otoño.— Fin de la sensacional información sobre la parricida Violeta Nozière.— Fotografía de Arte, por Manassé.— Nueva sección de animales recordables para los niños.— Lolín y Bobito en la escena del rapto, del Tenorio.— Actualidades.

Consejo de Guerra Sentencias

Anoche se comunicó a los procesados la sentencia dictada en el Consejo de Guerra que es absolutoria, produciendo gran satisfacción a los encartados y celebrándose la actuación del Abogado defensor señor Ramallo, que fué muy felado. La sentencia necesaria para su firmeza la aprobación superior. Se decía existen tres votos particulares.

POLITICA

Casino Radical. Brondo, 7, bajos

Se nos replica la inserción de la siguiente convocatoria:

«El Casino Radical, celebrará Junta General extraordinaria el día 28 del que cursa, debiendo discutirse los asuntos siguientes:

- 1.º Acta anterior. 2.º Elección de cargos. 3.º Asuntos interiores.»

Partido Republicano Radical

Se nos interesa la siguiente publicación:

«La Asamblea general del Partido Republicano Radical Independiente reudida en su local social, calle Brondo, 7, en fecha de ayer tomó los siguientes acuerdos:

- 1.º Sin renunciar al ideal del Partido Republicano Radical Español, declara su independencia administrativa y política y a los efectos de dicha deliberación, modifica su denominación añadiéndole la palabra «Independiente», con el fin de evitar el confusismo hasta ahora existente. 2.º Conceder un amplio voto de confianza al Comité Político para gestionar la presentación de candidato en las próximas elecciones y todo lo que se refiera a táctica electoral que redunde en beneficio de la idea republicana.»

Partido Socialista Independiente

Hemos recibido la siguiente nota:

«En Asamblea general celebrada el 26 del corriente, después de examinar detenidamente el panorama político actual, que se ofrece con motivo de las próximas elecciones de Diputados a Cortes, adoptose el acuerdo de tomar parte en las mismas, fijándose los extremos siguientes:

- 1.º Tomar parte en las elecciones generales próximas, presentando candidatura de minoría. 2.º Celebrar otra Asamblea a principios de la semana próxima para proceder al nombramiento de candidatos. 3.º Nombrase una comisión electoral, compuesta de los afiliados, Vicente Torres, Sebastián Ferratjans, Jorge Morey, José Palmer y Manuel Condon; dicha comisión se hallará todos los días desde las 6 y media a 9 de la noche en la Secretaría del Partido, calle del Sindicato n.º 166, Café Paris, frente al Cine Oriental, dispuesta a evacuar toda clase de consultas relacionadas con la campaña electoral. La Asamblea estuvo muy animada, dando muestras de entusiasmo los ruidos.»

La candidatos de la "Unión de Derechas"

Los candidatos de la Unión de Derechas que figurarán en la candidatura de coalición con los de Centro y Regionalistas serán don Luis Zaforteza Villalonga, Marqués del Verger, y el abogado menorquín don Tomás Salord.

Otros candidatos

Lucharán por las minorías don Miguel Alcón Orrico, de la Derecha Autónoma y don José Quint Zaforteza, tradicionalista

Derecha Autónoma

Con gusto hacemos constar que no habia tono alguno ni intención determinada al llamar «Ultraderecha» a la coalición de los «Tradicionalistas» y «Derecha Autónoma» que nos merece todos los respetos, y sólo un distintivo sin que represente calificación. Valga la rectificación.

Lorenzo Villalonga

DIABETES Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1381

El número de nuestro teléfono es el 1745

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE Don Vicente Pomar Forteza Que falleció ayer a los 59 años Después de recibir los Santos Sacramentos E. P. D. Sus afligidas hermanas y demás familia ruegan a sus amistades asistan al funeral que se celebrará hoy a las once en la Iglesia Convento de las Capuchinas. No se invita particularmente. El duelo se despiden en la iglesia. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO BALEAR Dirección CINNAMOND Jueves 2 de Noviembre Estreno del formidable film cantado y hablado totalmente en Castellano MERCEDES ¡Una comedia de emociones humanas! Viviendo, amando, gente que se encuentra cara a cara con la amargura de la vida. Juventud que encuentra en ella la luz guiadora del camino de la dicha. Música que arroba los sentidos. Asunto bello, humano, esto es MERCEDES Jaime Planas y sus discos vivientes Carmelita Aubert Hector Morel José Santpere Rafael Arcos Antofilia Colomer Jhon Bux Cheo Morejon Etc., etc., etc. Son los principales intérpretes del film nacional MERCEDES

BORN Hoy REINA EL AMOR POR FREDRICH MARCH CLAUDETTE GOLBERT Puede una mujer reinar sobre sus súbditos cuando en su corazón reina el amor? Es un film Paramount en español

RIALTO CATALINA BARCENA EN LA VIUDA ROMANTICA Jueves próximo M.C.D. 202

# SERVICIO TELEGRAFICO

## LA POLITICA ESPAÑOLA

### Atentado por cuestiones políticas

Ubeda 27.—Al regresar a esta población el abogado y propietario Ramón Díaz Guerrero, unos desconocidos le hicieron una descarga, hiriéndole gravemente en un costado. Los agresores huyeron. El atentado obedece a cuestiones políticas.

### Hojas clandestinas

Sevilla 27.—A noche, grupos de estudiantes repartían hojas clandestinas.

Dos de ellos fueron detenidos. El gobernador manifestó que en dichas hojas se vertían severísimos conceptos contra el gobierno e instituciones y se excitaba a la rebelión. Añadió que no cree sean redactadas por los escolares, por ser excesivamente violentas.

### Visitas al señor Martínez Barrios

Madrid 27 a las 22.—A las 5:15 de la tarde llegó a la presidencia el señor Martínez Barrios.

Recibió varias visitas, incluso al exgobernador de Valencia señor Rubio y señores Castañeda y doctor Pardo Camón, perteneciente a la Facultad de medicina de Madrid.

A última hora de la tarde irá al domicilio del Presidente de la República para someterle varios decretos.

### Huelga en la Escuela Normal de Segovia

Segovia 27.—Los alumnos de la Escuela Normal se han declarado en huelga, pidiendo un nuevo edificio para escuela.

### Escándalo en el Ayuntamiento de El Ferrol

El Ferrol 27.—La sesión del Ayuntamiento fué borrascosa, ausentándose la minoría radical, entre gran escándalo.

### El ministro de Lituania

Madrid 27 a las 22.—Presentó sus cartas credenciales el nuevo ministro de Lituania.

### Oficiales de Sala de los tribunales

Madrid 27 a las 22.—La «Gaceta» publica un decreto de Justicia disponiendo que los oficiales de sala del Tribunal Supremo y Audiencias Territoriales formen un solo cuerpo, que se denominarán oficiales de Sala de los tribunales.

### Las algaradas estudiantiles

Madrid 27 a las 22.—En la Facultad de Medicina aparecieron cerradas las puertas a las primeras horas.

Después se ordenó se abriera la mitad de la cancela. Acudieron numerosos estudiantes, pero abandonaron la Facultad por invitación de los ugleres, cerrándose nuevamente la puerta principal.

Un grupo entró por la parte posterior que comunica con el depósito judicial, previa presentación de los carnets. No se registró ningún incidente. Un individuo apodado «El doctor Leonard» intentó penetrar; dividieron las opiniones y el incidente terminó prohibiéndose la entrada.

Los estudiantes de Odontología habían anunciado una reunión, pero suspendieron hasta mañana.

Madrid 27 a las 22.—Con motivo de las algaradas estudiantiles en el Instituto Cardenal Cisneros hubo una colisión entre estudiantes al discutirse si debían o no reintegrarse a las clases.

Solo hubo contusos. En los demás Institutos hubo tranquilidad.

Madrid 27 a las 22.—Noticias de Granada, Cádiz, Zaragoza y otras provincias siguen las algaradas escolares, manteniéndose en huelga los estudiantes.

Cádiz 27.—Los estudiantes de

Medicina se han declarado en huelga, obligando a que la secundaran el Instituto y escuelas especiales.

Frente a la Facultad de Medicina se dieron gritos contra los guardias de Asalto.

Colocaron pasquines atacando al Gobierno y a las fuerzas de Asalto y vitoreando a la Benemérita.

### Iranzo y los periodistas

Madrid 27 a las 20.—Iranzo se lamentó de los comentarios de los periodistas sobre las visitas de estos días al presidente del Casino de Cascaes, pues debe mantenerse el ejército apartado de la política.

Dijo que las vacantes del generalato irán cubriéndose paulatinamente con coroneles procedentes del curso del año anterior.

### Supuestos vejámenes a la República

Madrid 27 a las 20.—Los directivos del Casino Militar han negado los supuestos vejámenes al retrato del jefe del Estado y a un busto de la República.

Este se retiró por haberse caído casualmente, deteriorándose.

### Franco, a Cuba y Méjico

Madrid 27 a las 20.—Se ha confiado comisión de servicio al comandante Franco y al capitán Paramo para que se trasladen a Cuba y a Méjico para estudiar las causas que pudieron determinar la catástrofe del «Cuatro Vientos».

### Martínez Barrios

Madrid 27 a las 20.—Martínez Barrios acudió esta tarde a la Presidencia, recibiendo diversas visitas, trasladándose después al domicilio de Alcalá Zamora y sometiendo a la firma diversos decretos.

### «Dispensa y Escuela»

Discurso del ministro de Obras en Ubeda

Ubeda 27.—En el banquete de honor a Guerra del Río dijo que el actual Gobierno practica la política de Joaquín Costa: Dispensa y Escuela.

Aquí la dispensa es de regadío; la política de la República es política hidráulica, que está por encima de la ley agraria.

La tierra se dividirá sin que intervingan los poderes.

La política del partido radical tiende a difundir la pequeña propiedad del suelo español, formando el mas firme baluarte de la República.

### La huelga de construcción y la nota de la F. U. E.

Manifestaciones del señor Rico Avello

Madrid 27 a las 20. El ministro de Gobernación manifestó que se reunieron los patronos y obreros del ramo de construcción, interviniendo el Gobierno para negociar la solución de la huelga.

Reina tranquilidad.

Lamentó la violenta nota de la F. U. E. atacando a los guardias de asalto por una extralimitación.

Un momento de nerviosismo por exceso de trabajo—dijo el señor Rico Avello—no es para que se lancen acusaciones a todo el cuerpo.

### Ante las elecciones

Accidentalizado mitin de propaganda conservadora

Benavente 27.—Se ha celebrado un mitin de propaganda conservadora, que resultó accidentalizado.

Hubo interrupciones y escándalos.

Miguel Maura atacó a los gobiernos y abogó por un concordato con Roma.

Al terminar, se intentó una manifestación y la Guardia civil tuvo que dar varias cargas para impedirlo.

### Mitin radical socialista independiente en Zamora.

Galarza opina que debe implantarse la dictadura republicana

Zamora 27.—Se ha celebrado un

mitin organizado por el partido radical socialista independiente.

Galarza combatió a las derechas.

España—dijo—va camino de la implantación de una dictadura republicana, que es lo que debía hacerse al proclamarse la República.

Lamentó que los socialistas vayan solos a la lucha.

Elementos derechistas promovieron incidentes y fueron expulsados del local.

### El señor Delgado Barreto, disgustado.—La candidatura de Primo de Rivera.—Pasquines de derechas

Madrid 27 a las 20.—Dícese que el señor Delgado Barreto, director de «La Nación», está disgustado con las derechas por no haberle incluido en la candidatura de Madrid.

José Antonio Primo de Rivera es probable renuncie a presentar su candidatura por Tenerife por estimar que le derrotarían los republicanos.

Esta madrugada colocáronse pasquines de la candidatura de derechas.

Encabezalos un resumen de la labor de los gobiernos del último bienio.

Muchos de estos pasquines han sido arrancados.

### El señor Gordón Ordax y las coaliciones políticas de Extremadura

Madrid 27 a las 20.—Durante el día y la noche continuaron los comentarios por la supuesta actitud de Gordón Ordax ante la coalición de los radicales con determinados elementos de Badajoz y Cáceres.

Dijose que planteará el problema en el Consejo de hoy; no lo hizo por la ausencia de Guerra del Río y próximo viaje del Presidente de la República a Valencia.

Un amigo del señor Gordón Ordax decía que ha aplazado el planteamiento, pero que lo abordará en uno de los Consejos de la próxima semana.

Dice que estos pactos electorales son incompatibles con el sentimiento republicano y con el sentido de la democracia.

Dícese que en esta actitud le secundarán dos ministros.

### Escandaloso mitin socialista en Navas de San Antonio

Segovia 27.—En el pueblo de Navas de San Antonio celebróse un mitin socialista.

Los oradores fueron interrumpidos constantemente, arrojando las protestas de tal forma que hubo de suspenderse.

### El Comité de Enlace de Derechas

Madrid 27 a las 23.—El Comité de Enlace de Derechas se reunió esta mañana en el domicilio de «Acción Popular».

Al terminar la reunión manifestaron que se habían confeccionado varias candidaturas de 5 o 6 provincias.

El martes volverán a reunirse.

### Propagandas prohibidas

Madrid 27 a las 22.—El jefe superior de Policía, refiriéndose a los carteles de propaganda electoral fijados en las calles, manifestó que ha prohibido toda propaganda electoral que no sea la inserción de listas de candidatos.

Además, todas las candidaturas deberán llevar un sello del Gobierno civil y aquellas que no llenen este requisito serán retiradas.

Por último, dijo que también ha prohibido toda propaganda electoral por medio de las pantallas de los cinematógrafos.

### Circular con instrucciones

Madrid 27 a las 20.—El Colegio Central del Secretariado Local ha publicado una circular con instrucciones y exhortando a guardar ex-

quisita imparcialidad en la contienda electoral.

### Martínez Barrios y Gordón Ordax

Madrid 27 a las 20.—Conferenciaron Martínez Barrios y Gordón Ordax.

Se supone trataron de las coaliciones electorales.

Gordón expuso quejas de que los radicales se coaligaran con los agrarios.

Martínez Barrios le dijo que su criterio personal era opuesto a dichas coaliciones y que solamente las habrá en escasas provincias.

### El hijo de Alcalá Zamora, no quiere presentarse

Madrid 27 a las 20.—Los electores de Alicante, Córdoba y Castellón requirieron al hijo de Alcalá Zamora para presentarse y lo rehusó.

Seguirá consagrado a su cátedra en Santiago, alejado de la política.

### Los candidatos militares

Madrid 27 a las 20.—El «Diario de Guerra» dispone que los militares designados candidatos no podrán intervenir como oradores en ningún acto público, sin perjuicio de que realicen propaganda en cualquier otra forma autorizada por la ley.

### Acuerdo entre radicales y mauristas

Madrid 27 a las 20.—Se ha llegado a un acuerdo entre los radicales y los mauristas para la candidatura por Madrid.

### Orden público.—Rumores políticos.—Legislación social

Manifestaciones del Presidente del Consejo

Madrid 27 a las 22.—El señor Martínez Barrios manifestó que en el Consejo de ministros, el de Gobernación expuso medidas para evitar nuevas alteraciones de orden.

También entiende el ministro de Trabajo en el aspecto social.

Resaltó la destitución del comisario superior señor Lacalle.

Desmintió los rumores políticos que circulaban, diciendo que no debía darse importancia a las murmuraciones mientras no se le oiga murmurar a él.

En la nota del ministerio de Trabajo—agregó—se desvanecen las suspicacias que ha despertado la disposición que suspendió la información abierta sobre Jurados mixtos y es inexacto que el ministerio pretenda anular la legislación social republicana.

El Gobierno velará para mantener la justa legislación—terminó diciendo—vigilando la ecuanime actuación de los Jurados mixtos.

### Consejo de ministros

Nota ofitiosa

Madrid 27 a las 22.—Desde las 10:15 se reunió el Consejo hasta las 2 de la tarde.

La nota ofitiosa dice:

Estado: Concediendo el collar de la Orden de la República al presidente de la República francesa.

Gobernación: El señor Rico Avello informó de que el orden público mejoró notablemente.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Córdoba don Valeriano Bautista Díaz, sustituyéndole don Mariano Jiménez.

Admitiendo la dimisión al delegado del Gobierno en Ceuta don Eduardo Merin, sustituyéndole don José Bermudez Reina.

Industria: Jubilando al inspector presidente del Consejo de minería don Vicente Kindelan.

Comunicaciones: Aceptando la invitación del Gobierno de Egipto para asistir al décimo Congreso Postal, designándose representantes.

Hacienda: Autorizando una convocatoria de oposiciones para el ingreso en la es-

cala auxiliar del Cuerpo general de Hacienda.

### Justicia:

El ministro expuso la necesidad de que se promulgue una ley regulando la supresión total del presupuesto del clero antes de cumplirse el 9 de diciembre próximo, el plazo de dos años que previene la Constitución.

Acordóse someter el proyecto oportuno a la Diputación permanente de Cortes.

Explicó el ministro la situación indefinida en que se encuentra el Cuerpo Jurídico Militar.

Acordóse que los ministros de Justicia y Guerra redacten una ponencia.

### Instrucción:

Decretóse la creación definitiva de nuevos centros de segunda enseñanza.

### Guerra:

Nombrando a los coroneles don Luis Tollvar, don Juan Herrera y don José Tarrasa para los mandos de los regimientos de Infantería números 20 y 27 y de Caballería número 7.

Id. al teniente coronel don José Pérez Noguera para la Dirección del Parque de Intendencia de Melilla.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al interventor don Aurelio Gómez.

Nombrando generales de la quinta brigada de Infantería a don Francisco Llano y de la sexta a don José García Aldave, que mandaban, respectivamente, la décima y la tercera.

Nombrando segundo jefe del Estado Mayor Central al brigadier don Manuel Vega, que era comandante de la plaza marítima de El Ferrol.

Id. director de la Escuela Central de Tiro a don Manuel Cruz Boullosa, que mandaba la séptima brigada de Artillería.

Id. comandante militar de Mahón a don Alvaro Fernández.

Id. comandante de la plaza marítima de El Ferrol a don Ricardo Morales.

Id. general de la tercera brigada de Infantería a don Eliseo Alvarez, que mandaba la octava.

Id. jefe de ordenación de pagos del ministerio al intendente don Luis Moreno.

Varios decretos de personal del Cuerpo de ingenieros agrónomos.

El señor Martínez Barrios dijo que el señor Barnés marcharía a San Sebastián para informarse de los estragos de los temporales.

Añadió que los señores González Botella no irán en el tren presidencial a Valencia, pues el señor González Botella se detendrá algunas horas en Alicante.

### Prensa de Madrid

#### «El Sol»

Madrid 26 a las 15.—«El Sol» lamentando la lucha electoral dice evidentes pueril pensar que los destrozos causados en la Economía Agraria en los últimos dos años dan remediarlos los perjudicados.

Lo natural es que se equivocasen queriendo enderezar lo hecho por socialistas y sus satélites ministros.

Lo regular es que en las elecciones próximas se origine un legislativo decisivo.

#### «El Socialista»

Madrid 26 a las 15.—«El Socialista» censura las concesiones a empresas extranjeras hechas en el marco de Hipotecas sobre tierras afectadas por la Reforma Agraria.

#### «A B C»

Madrid 26 15.—Dice «A B C» que la opinión impacientada por las dilaciones del comité de elecciones de derechas y requiriendo su apresurarse en su labor.

La masa de electores de derechas pide y exige una unión estrecha y sagrada para formar el frente que ha de salir victorioso a la costa.

Hay que mantener la unidad de Madrid y en todas partes.

#### «La Libertad»

Madrid 26 a las 15.—«La Libertad» dice en la contienda electoral planteada se ventila mucho para la República, porque tiene que resistir el aluvión de los enemigos forjado por el desgobierno de la coalición Azafra-Socialista.

#### «El Debate»

Madrid 26 a las 15.—«El Debate» dice que antes de depositar el voto recuérdense la política exterior de España en los dos años pasados que lleva el mismo sello sectario y partidista que la política interior.

La situación del mundo es amenazadora y precisa no abandonar las cuestiones de política exterior que puede significar un compromiso serio.

Si desde ahora sabemos que en los tratados nadie intentará siquiera nuestro concurso para fines guerreros.

## NOTICIAS GENERALES

### El traslado de los restos de Blasco Ibáñez

Valencia 27.—Han quedado ultimados los preparativos para recibir los restos de Blasco Ibáñez.

Desde Madrid vendrán 700 radicales con banderas y música.

Mañana llegarán Lerroux y Rocha.

También se espera a Maciá.

### Los estudiantes del Magisterio

Madrid 27 a las 20.—Los estudiantes del Magisterio publican una nota protestando de que todavía no comenzará el curso el 1.º de noviembre.

Dicen que organizarán enseñanza extraoficial como en tiempos de la dictadura.

### Obrerismo

#### Logroño

Conflicto en Ceniceros.—Dos obreros muertos

Logroño 27.—Varios sindicalistas que trabajan en el pueblo de Ceniceros mantenían un conflicto con el contratista de las obras, por haber admitido a varios obreros libres.

Al pasar una camioneta llena de obreros, desde el sitio conocido por «El Cerro» se hizo una descarga, resultando muertos Miguel García y Vicente Mayol.

Los guardias de asalto dieron una batida que resultó infructuosa.

### Madrid

#### Una nota de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo

Madrid 27 a las 20.—La Junta administrativa de la Casa del Pueblo facilitó una nota diciendo que en la presentación de todas las organizaciones que la integran y de acuerdo con la Federación local de Edificación, hacen pública su enérgica protesta contra el asesinato de trabajadores conscientes por elementos confundidos con la clase obrera.

constituyen un baldón y una vergüenza.

Advertimos a las autoridades de actitud—dice—que está engendrando justificado malestar entre los obreros, que la exteriorizarán en momento oportuno y de la manera que convenga a sus legítimos intereses.

El sentimiento de la clase obrera por las víctimas debe manifestarse con tanta intensidad como la solidaridad en todos los órdenes de sus vidas.

#### Entierro de un obrero

Madrid 27 a las 22.—Esta mañana se verificó el entierro del obrero Elgueira Villalón que fué muerto en la calle de López Hoyos por un guardia socialista.

El cadáver fué trasladado

**Balear** Jugándose la Vida Warner Oland, Bill Boyd Dorothy Sebastian, Zasu Pitts

**LA NOVIA DE ESCOCIA**

con **MARTHA EGGERTH**

Hoy de 3 a 12

madrugada del hospital al cementerio; por este motivo solo acudieron al sepelio algunos familiares de la víctima.

**Segovia**

**Los choferes abandonan la Casa del Pueblo**

Segovia 27.—Los choferes se han separado de la Casa del Pueblo, descontentos de la política que ésta sigue.

**SUCESOS**

**Unos desconocidos roban tres mil pesetas a un cobrador**

Málaga 27.—En el Banco Central, unos desconocidos robaron tres mil pesetas al cobrador Miguel Santiago y se dieron a la fuga.

**NOTICIAS DE BARCELONA**

**Un funcionario de la Generalidad intenta agredir al periodista Juan Costa y Deu**

Madrid 27 a las 24.—El funcionario de la Generalidad Alejandro Forcadada, ha intentado agredir al periodista Juan Costa y Deu, redactor de «La Veu de Catalunya», cuando en unión de los reporteros que hacen información en dicho centro oficial se retiraban del mismo terminada su labor.

Los compañeros de Costa y Deu, evitaron la agresión; pero se observó que al rodear al señor Forcadada para impedir que realizara su propósito los reporteros, a su vez quedaron encerrados en una circunstancia formada por elementos esquistos hostiles, cuya presencia ya se había notado en los pasillos.

**Los cadáveres de Ramón Casanellas y Francisco del Barrio**

Barcelona 27 a las 24.—Sobre las diez de esta mañana han salido del cementerio de los Bruchs, en un furgón automóvil de la Casa de Caridad, los cadáveres de Ramón Casanellas y Francisco del Barrio, muertos trágicamente en un accidente automovilístico.

Compañaban los despojos de los dos comunistas varios correligionarios que se han trasladado en autotaxi a los Bruchs.

A las once y media llegaron los restos, siendo trasladados a la calle

**Incendio**

Vigo 27.—En una casa de la calle de la Concepción se declaró un violento incendio, que amenazaba propagarse a las casas colindantes, incluso el Ayuntamiento.

Acudió el servicio de bomberos. El edificio quedó totalmente destruido.

**Un carro arrollado por un tren**

Madrid 27 a las 22.—Los agentes de servicio en el expreso de Irún comunican que en el kilómetro 357, cerca de la estación de Quintanilleja, arrolló a un carro ocupado por Rafael González Moreno, el hijo de éste Emeterio y Francisco Aldave González, que resultaron heridos gravísimos.

**Aterrizaje forzoso**

Teruel 27.—Aterizó por averías un sesquiplano pilotado por el comandante Franco y mecánico Emilio Clemente.

Dirigíase a Barcelona. Ambos resultaron ilesos.

**¡Querían lyncharla!**

Segovia 27.—Con motivo de celebrarse hoy la vista de la causa, en la Audiencia, contra Agapito Andrés, que asaltó el domicilio de un convecino suyo, la multitud intentó asaltar el edificio y apoderarse de Agapito para lyncharle.

El presidente les dirigió la palabra, logrando calmar los ánimos.

vasión de la imprenta de «El Bè Negro».

El Juzgado ha recibido declaración al hijo del alcalde, habiendo practicado una inspección ocular en los talleres de dicha imprenta.

También han prestado declaración los empleados de la imprenta y varios vecinos.

Por su declaración se desprende que cuando se produjo la irrupción de quince individuos, otro de quince o dieciséis les esperaba a la puerta, guardándoles la retirada.

Se asegura que todos los asaltantes movíanse como obediendo a una voz de mando.

También se dice que llevaban las manos en los bolsillos de la americana empuñando armas.

Anoche prestó declaración María no Frias, agente de publicidad de la empresa editora y testigo presencia de lo ocurrido.

Esta mañana han continuado las diligencias, habiendo declarado el dibujante Fontanals y el hijo del alcalde.

Han sido citados a declarar José María Segarra, Valentín Castanys, José María Mario Gifreda y otros señores que forman parte de la redacción.

**Parlamento catalán**

**Interpelación de Lluhi sobre la forma en que se viene realizando el traspaso de los servicios a la Generalidad**

Barcelona 27 a las 24.—En la sesión del Parlamento catalán celebrada esta tarde, el diputado señor Lluhi explanó una interpelación sobre la forma en que se viene realizando el traspaso de los servicios a la Generalidad y combatió la política desarrollada por el Consejo ejecutivo de esta en la citada cuestión de los traspasos, acusándole de que, además de obrar con un criterio equivocado, viene dando muestras de censurable pasividad.

Criticó que se haya comenzado el traspaso con servicios pequeños y poco importantes, en vez de haber empezado por los de mayor consideración y trascendencia, cosa que hubiera sido fácil teniendo en cuenta las condiciones favorables para

na para Valencia el presidente de la Generalidad don Francisco Maciá.

**Ante las elecciones**

**Importante reunión de la «Esquerra»**

Barcelona 27 a las 24.—En la residencia del presidente de la Generalidad está celebrándose en estos momentos una reunión a la que se concede gran importancia.

Asisten a ella todos los diputados y consejeros que pertenecen a la «Esquerra», los ex-diputados de las Constituyentes y el Consejo Ejecutivo del partido.

Parece que el objeto de la reunión es el de llegar a una inteligencia con los socialistas para las próximas elecciones.

**Una carta de Marcelino Domingo a Maciá**

Barcelona 27 a las 24.—El ex-ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, que llegó anoche a Barcelona en automóvil, ha dirigido una carta al señor Maciá en la que le dice que renuncia a luchar por Cataluña en las elecciones si el presidente de la Generalidad no logra unir a todas las fuerzas de izquierda.

**La cuestión de «El Bè Negro»**

**Diligencias del Juzgado**  
Barcelona 27 a las 24.—Ha tomado estado oficial el asunto de la in-

**PROTECTORA - CINEMA**

Hoy y todos los días a las 3'30



TALA BIRELL - MELVIN DOUGLAS - Onslow Stevens

¡Los monstruos arremeten contra los indígenas aterrados!  
¡Una colección de fieras libertadas por el incendio!  
¡Las escenas más espectaculares o feroces sorprendidas por el objetivo!  
¡La horda de la selva en un combate dantesco!  
¡Mas temible que las fieras de la selva!

AFRICA SALVAJE!

Una vida consagrada a la ciencia... puesta en peligro por una mujer  
Entre la pasión y el deber... un hombre sucumbra, destrozado!  
¡Jamás se presenciaron escenas parecidas!!

SUPERPRODUCCION UNIVERSAL

En el mismo programa estrene

**ECLAIR JOURNAL**

En español

Y otras interesantes películas.

Lunes próximo

**TOM MIX**

vuelve en su segunda producción sonora

**LA JUSTICIA DEL JUEGO**

Un ciclón de emociones!

Cataluña en que se encontraba hasta ahora la política española.

El primer consejero, señor Santaló, le contestó defendiendo la gestión del Consejo en este asunto.

Luego se nombró una comisión de diputados para que se traslade a Valencia a fin de asistir al homenaje de Blasco Ibáñez.

Seguidamente se levantó la sesión.

**BALEARES MALLORCA**

**El servicio aéreo Barcelona-Palma**

Se inaugurará el próximo mes  
Madrid 27 a las 20.—El mes próximo se inaugurará la comunicación

aérea directa entre Barcelona y Palma de Mallorca, desde este punto a Valencia y desde Valencia a Barcelona.

Cada una de las tres líneas del circuito se recorrerá en una hora, utilizándose aparatos «Dornier», cuya construcción se termina en Italia.

Llevarán motores hispano suiza. La concesión se ha hecho a la Compañía Aérea Mediterránea.

Se harán dos viajes diarios. Los aparatos tendrán doce plazas.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

**SERVETINAL**

**GUMMÁ**

Un enfermo altamente agradecido al **SERVETINAL**, nos escribe por segunda vez, ratificando las manifestaciones de su carta del 18 de Julio del corriente año, publicada en **EL DILUVIO** del 5 de Agosto próximo pasado.

He aquí lo que nos dice en su nueva carta **DON FLORENTINO DUQUE**, de 34 años de edad, residente en **ZORROZA (Bilbao)**, calle **CASTREJANA, BARRIO DE TAPIA**, número 12, 1.º

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

«Zorroza 12 de septiembre de 1933.

Muy señor mío: Confirmando mi carta del 18 de julio próximo pasado, en la cual le notificaba a usted mi profundo agradecimiento hacia su producto **SERVETINAL** por haber curado mi enfermedad intestinal de una manera tan radical como rápida y oportuna, pues mi enfermedad había ya casi degenerado en una gastroenteritis.

La presente no tiene otro objeto que darle por segunda vez las gracias por el acierto que ha tenido usted con su maravilloso **SERVETINAL**, que a tantos seres humanos nos evitará estar años y años sufriendo del estómago.

He comprado otro frasco, porque no quiero que en mi casa falte nunca más, ya que algunas veces, particularmente cuando fumo un cigarro puro, siento mareos y un gran malestar, los cuales hago desaparecer inmediatamente tomando una cucharadita de **SERVETINAL**.

Algunos de mi familia, con motivo de haber tenido este verano desarreglos intestinales, han hecho uso de su producto, cuyos resultados ya podrá usted suponer, toda vez que me han recomendado le transmita su más sincero agradecimiento.

Me es grato aprovechar esta nueva ocasión para repetirme de usted muy atento, affmo. s. a. q. e. s. m.

Firmado: **FCORENTINO DUQUE**.

**EXIGID** el legítimo «**SERVETINAL**» y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado  
**Precio: 5'80 Ptas.** (timbre 0'30 incluido) en **Centros de Específicos y Farmacias**  
y en **Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca**

### Guía del Elector

Locales en que se verifican las elecciones

#### Districto 9.º

- Sección 1.ª Terreno. Calle José Villalonga 26.
- Id. 2.ª Portopi. Escuela pública de niñas. Calle de la Bonanova.
- Id. 3.ª Bonanova. Cuesta de Bonanova núm. 96.
- Id. 4.ª Génova. Escuela pública de niñas de Génova.
- 5.ª Son Rapiña. Escuela pública de niños de Son Rapiña.
- Id. 6.ª La Vileta. Escuela pública de niños de la Vileta.
- Id. 7.ª Son Anglada. Escuela pública de niñas de Son Anglada.
- Id. 8.ª Secar del Real. Escuela pública de niños del Secar del Real.
- Id. 9.ª Establiments Veis. Carrera Esporlas 63.
- Id. 10.ª Establiments Nous. Escuela pública de niños de Establiments.
- Id. 11.ª Son Español. Camino Vecinal del Real 2.

Calles y Plazas que comprenden las Secciones

Sección 1.ª — Calles: Amengual, Atojo, Baños, Boria, Catorce de Abril (del 1 al 57 y del 2 al 58), Cuarentena, Duque, Francia, Gomila calle y plaza, Guardia, Infante, Inglaterra, José Villalonga, L. Fábregues, Lanuza, León, Lacy, Méjico, Patrimonio, Porras, Pedrera, Portasa, Rubert, Salut, Santa Rita y Son Caterlet.

Colegio que se debe votar, Calle José Villalonga 26.

Sección 2.ª — Corp-Mari con sus calles: Carrera del Fuerte, Catorce de Abril (del 59 y del 80 al final), Corta, Faro, Carita, Laboratorio, Monte Simal, Peligro, Rataletas, Torre de Pelares, Versalles, Vista Alegre, La Entidad San Carlos. Las siguientes calles del Terreno: Bellver, Bonanova, Dos de Mayo, Menendez Pelayo y Polvorin.

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niñas, Calle de la Bonanova.

Sección 3.ª — Bonanova con sus calles: Camino Vecinal Bonanova, Can Vey, Costa Bonanova, Plaza Iglesia y Vicaria. Génova con las calles: Bonel, Comellá d'en Tafarell, Fuster, Gamundí, Neptuno, y Son Lagosta. San Agustín con las calles: Carrera de Andraitx y Camino Vecinal de Génova, a Porto-Pl. Los diseminados comprendidos entre el Mar, Término de Calviá, Camino d'els Reys, linderos de Son Berga y Bosque de Bellver y caseríos del Terreno y Porto-Pl.

Colegio que se debe votar, Cuesta de la Bonanova 96.

Sección 4.ª — Génova con las calles: Agulla, Barranco, Batista, Bonanova, Boticario, Calvario, Camino de Génova, Camino nuevo, Camino d'els Aey, Can Vey, Caracol, Cuervo, Galleta, La Roca, Peñas, Peñón, Sa Coma, Son Ferrer, Tonet y Ureno. La Entidad Na Bayana. Los diseminados comprendidos entre el camino d'els Reys, Término de Calviá, Camino del Coll de Sa Creu, Camino de Génova y linderos del

Districto 7.º de Bellver y Son Ber. Colegio que se debe votar, Escuela pública de Génova.

Sección 5.ª — Son Rapiña con sus calles: Cabana, Camino d'els Reis, Camino vecinal de Son Rapiña, Formentera, Garrit, Mateo Fiol, Parra, Pollena, Sedá, Salom, Cabanellas, Ternellas. La Vileta con las calles: Algaída, Angel, Blanes, Camino vecinal de la Vileta (del 1 al 127), Higuera, Huerto, Hueso, Júpiter, Llorito, Manaeor, Massanella, Nueva plaza, Pozo, Regana, Santa Ponsa, Son Quint, Toro, Valls y Zaragoza. Las entidades: Sa Taulera, Son Dureta, Son Muntaner, Son Puigdorfil Nou, Son Puigdorfil vey, Son Serra gran, Son Vida. Los diseminados comprendidos entre el camino de la Vileta, términos de Puigpunyent y Calviá; Camiuo del Coll de Sa Creu, Camino de Genova y linderos del Districto 8.º

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niños de Son Rapiña.

Sección 6.ª — La Vileta con las calles: Barquillo, Bartolomé Vicens, Bereñguer, Camino vecinal de la Vileta (derecha), Cirio, Clavel, Fuego, Génova, Marte, Minas, Nieve, Nave, Nueva, Olivo, Portals, Rosas, Remo, Rossifol, Turco, Vega y Viñas. La entidad Son Perelló. Los diseminados comprendidos entre el camino vecinal de La Vileta, camino d'els Reis, límites de los predios Son Seba, Son Fló y Son Rossifol y de Son Puig con Son Roqueta.

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niños de la Vileta.

Sección 7.ª — Son Anglada con sus calles: Bellavista, Bennasar, Camino vecinal del Serral, Camino vecinal de Jesús, Parte Norte del Camino d'els Reis, Hospitalet, Ferragut, Llompart, Martorell, Miret, Monte, Sbert, Solitariu, Suau, Tarragona y Tetuán. La Vileta las calles: Camino del Serral, Roca y Valent, Garriga Rasa, Ca ses Bieles y El Ratalet. Los diseminados comprendidos entre el camino d'els Reis, Torrente de la Riera, camino de Puigpunyent, término municipal de Puigpunyent, camino vecinal de la Vileta y límites de Son Puig con Son Roqueta y Son Selva, Son Rossifol y Son Flor.

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niñas de Son Anglada.

Sección 8.ª — Secar del Real: con las calles; Carretera de Esporlas, Carretera de Valldemosa (izquierda), Camino C'an Tonet, Camino C'as Frare de Sa Torre, Camino de Donarda, Camino d'els Reis, Camino Son Espases, C'as Viqueri, Cuesta de Ca ne Verde, Horrach, Jesús, Pinar, Suñer y Valencia. Los diseminados comprendidos entre Camino d'els Reis, Carretera de Valldemosa, Camino C'as Frare de Sa Torre, y Carretera de Esporlas, Camino de Donarda y La Riera.

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niños del Secar del Real.

Sección 9.ª — Establiments Veis con las calles y caminos; Callejón de la Riera, Carretera de Esporlas (desde Sa Punta hasta plaza Rutló), Carretera Puigpunyent (desde Sa Punta hasta término de Puigpunyent), Camino de C'an Barceló, Camino de C'an Pau, Seya, Camino C'an Pou, Camino de Sa Torre, Camino de Sa Vela, C'an Florit, Es Clot, Nueva, Los diseminados comprendidos entre Ca-

retera de Esporlas, Camino de Sarriá, término de Esporlas y Puigpunyent y Carretera de Puigpunyent y Camino de Donarda.

Colegio que se debe votar, Carretera de Esporlas, 63.

Sección 10.ª — Establiments Nous con las calles; Carretera de Esporlas (desde plaza Rutló a término de Esporlas), Camino de C'an Carlos, de C'an Chiscos, de C'an Pau, des Deume, de Forn d'els Vidre, de Cementerio, Camino Porchada, id. Sarriá, id. Son Bausanet, Campana, C'an Guillot, Mayol, Iglesia plaza y Rutló plaza. Los diseminados comprendidos entre el camino de C'an Mayol por la Fuente de la Villa, Carretera de Valldemosa, términos de Valldemosa y de Esporlas, Camino de Sarriá y Carretera de Esporlas.

Colegio que se debe votar, Escuela pública de niños de Establiments.

Sección 11.ª — Son Español con sus calles; Camino Coma Freda, id. C'an Casanovas, id. Canet, id. C'an Marcé, id. C'as Frare de Sa Torre, id. vecinal del Real, id. de Son Berga, id. de Sleta, id. de Son Magraner, id. Torrente, id. C'an Rave, id. C'an Revisco, Carretera de Esporlas (del 48 al 52), id. de Valldemosa, Cayetana Alberta Jiménez, La Cuesta, Larga, Manuel, Pomar, Redor, Secar del Real, con las calles; Camino vecinal del Secar y Socias. Las entidades, C'an Patró, Son Berga, Son Magraner con el camino de Ca Se Panadera. Los diseminados comprendidos entre el camino de C'as Frare de Sa Torre, Carretera de Valldemosa, Camino de C'an Mayol y Carretera de Esporlas.

Colegio que se debe votar, Camino Vecinal del Real, 2.

LA ORQUESTINA PLANAS podrá ser oída por Vd. el próximo 2 de Noviembre en el **TEATRO BALEAR** en la película nacional **MERCEDES**

### RELIGIOSAS

Santos del día Santos Simón y Judas, apóstoles y santa Anastasia.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás en honor de Cristo Rey.

A las seis y media, exposición y a las nueve y media, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, después del rezo del Rosario, Novena de las Almas con sermón don Bartolomé Borrás, Vicario y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de San Juan también dedicadas a Cristo Rey.

A las seis y media, Misa mayor y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena de las Almas, con sermón y reserva de S. D. M.

—Empiezan en la iglesia de Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca y para rogar por sus hermanos dispersos.

A las seis y media exposición del Santísimo y a las siete y media misa y Novena con música y cánticos.

Por la noche a las seis y media

# Hípica de Inca

## 5 Grandes Carreras de Caballos

Para el domingo 29 de Octubre (2.ª Feria)

y además 2 Grandes Carreras Pedestres, con 325 ptas. en premios

Velocidad 200 metros Resistencia 750 metros

Para inscripciones, en el local de la Hípica, calle Mayor, 37

### RECIBIDAS

Nuevas partidas de medias a cualquier precio

## EL FABRICANTE

COLON, 17

Rosario, Novena con sermón y reserva de S. D. M.

—Continúan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) dedicadas a Cristo Rey en sufragio de las Almas del Purgatorio.

A las ocho, Misa cantada y seguidamente manifiesto del Santísimo.

Por la noche, a las seis, rezo del Santo Rosario Novena de las Almas del Purgatorio, estación y reserva de Su Divina Majestad.

#### Actos religiosos

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián (De Cristo Rey).

#### Visita

A la Virgen de la Misericordia en Santa María Magdalena.

## Juan Caldentey

Médico - director Balneario San Juan de Campos. Urología (vías urinarias). Partos, Reumatismo. Calle Agua, 1.

## La Feria de Paris

Nuevo local San Nicolás n.º 3

Objetos para regalo



Esta noche a las 10'30

Gran Fiesta a beneficio de nuestra distinguida clientela y público en general para conmemorar el

## ANIVERSARIO DEL TROCADERO

Regirán Precios Baratísimos. Consumiciones desde Ptas. 1'50. Champagne desde Ptas. 20. Botella.

### ATRACCIONES

Angellita del Valle. Notable bailarina

Carlos Zamora - Profesor de baile presentará el Baile del Mono.

The Five Fools en su parodia «ZOMBIE»

Bailes sorpresas Regalo de numerosas botellas de Champagne

Domingo. Gran Té de Moda. ATRACCIONES.

## CLINICA MEDICA DE ELECTROLOGIA

de CÉSAR BAÑOLAS

Tratamiento eléctrico radical del reumatismo, obesidad, ciática y artritis en general.

Consulta de 11 a 1.

Consulta gratuita para obreros sin trabajo, de 7 a 8 tarde.

Plaza Libertad, 6 1.º (Borne). Telf. 1467.

### FOLLETÓN DE «EL DIA»

## LA VENGANZA

NOVELA (Inédita) POR VICENTE PAISAN SERRANO

Raimundo daba vueltas y más vueltas en el lecho, sin poder dormir, pese a su buen deseo y es que con la vuelta a su Patria volvían a florecer recuerdos que ya tenía, sino olvidados al menos. De nuevo comenzó a rememorar las causas que le alejaron de España y le hicieron volver triunfante a ella.

Como todos los grandes acontecimientos, había por medio una mujer. La que a él le gustó, fué Luisa Argüelles.

Recién muerto su tutor, se agregó a una compañía de zarzuela grande para trabajar en provincias. En uno de los viajes, llegaron a Gijón actuando en el Teatro Dindura recientemente construido. Eran las fiestas del puerto asturiano y conforme a la tradición costumbre, El Casino había levantado un pabellón de fiestas en el Paseo de Begoña.

La casualidad quiso que la Junta directiva contratara para amenizar los bailes que en él se celebraban, a unos cuantos músicos entre los que entró a formar orquesta, Raimundo y de este hecho tan corriente, salió algo que había de definir su vida.

Todas las tardes se reunían en el Pabellón lo más selecto de la sociedad gijonesa y todas las tardes los músicos amenizaban la reunión. Una de ellas un grupo de muchachas se acercó a los artistas, a solicitar determinado ballable. Entre ellas iba Luisa (el Destino seguía perfilando los días) y de esta banalidad, nació

una conversación, de ella una simpatía y de ella...

Raimundo comenzó a acompañarla. Concurrían a paseos; iban a la playa por las mañanas y—algunas veces—hacían deliciosas excursiones por la costa divina, por las aldeas tranquilas. Semió, Jove, Castiello, Candás, Musel, Luanco... fueron encantadores escenarios que sirvieron de marco a la juventud alegre y coretrona y, de aparente desesperación, a las mamás que ponían la respetable nota de la representación en este ambiente de sana alegría y de juvenil divertimento.

El Destino seguía tejiendo en el Misterio las redes que habían de aprisionar a Raimundo y Luisa.

Se acordó una excursión a la Providencia.

Emprendieron el viaje los alegres excursionistas en un descarranquillado tranvía de mulas hasta Somio. Allí, a pie, comenzaron la ascensión hacia el lugar designado. Tarde calurosa. Camino polvoriento. Atravesaron la aldea encantadora bajo la sombra magnífica de los castaños seculares. La pomaradas en flor dejaban gustar el aroma exquisito de la savia jugosa. Bebieron agua en «La Pipa» y continuaron, monte arriba, para ganar la pequeña planicie de la Providencia, dominadora del mar.

Nada más maravilloso que el panorama que desde allí se divisa. Sobre el acantilado siempre batido por el mar se levanta este promontorio con una humilde capilla, dedicada a la Virgen, bajo la advocación de la Providencia. Emotivas son estas pequeñas ermitas, que la piedad humilde levanta; más impresionantes que las grandes catedrales en que se plasma el arte incomensurable de generaciones anteriores; no poseen ábsides románicos, ni cúpulas visigóticas, ni calados ventanales góticos, ni columnas platerescas, ni retablos de la factura magnífica de los renacentistas, ni imágenes bizantinas... todo es sencillez y modestia,

todo tiene el sándalo perfumado de los devotos privados de bienes de fortuna y llenos de ingenuidad. Exvos adornan las paredes, horribles cuadros penden de los muros, visten las imágenes tónicas de colores y hechuras fantásticas y, no obstante, el visitante se encuentra dentro de estos recintos, lleno de paz, de una paz íntima y purísima que le predispone a la bondad y al recogimiento, porque es el templo del Señor de los pobres.

En este ambiente dulcísimo, se confesaron amor Luisa y Raimundo.

Era la hora bruja del atardecer. El Sol se perdía en el mar, lanzando los últimos rayos sobre la tierra. Allí, a lo lejos, se divisaban los cabos de Torres y de Peñas. El mar infinito y tranquilo, con dulce rumor acariciante. De cuando en cuando, las velas desplegadas de las lanchas pesqueras. Las gaviotas revoloteaban inquietas, graznando con estrépito. Sobre una peña varios de estos volátiles, ponían la mancha blanquecina de sus cuerpos emplumados. Comenzó a cantar la campana de la ermita:

—¡Orad!... ¡orad!...

Y Luisa y Raimundo, asistiendo al portentoso espectáculo de la muerte del día, mientras el sol se perdía en lontananza, como hostia fulgurante del Poder divino. Se miraron:

—¡Luisa!—susurró el artista.

—¡Raimundo!—respondió vencida la muchacha.

Y comenzó la declaración sin hilación ni concierto. Las palabras truncadas, las ideas balbucientes. ¡Al diablo la lógica y el sentido constructivo de las frases!... La esquila de la Iglesia seguía repicando:

—¡Amad!... ¡Amad!...

Y como en los cuentos de hadas, fueron dichosos. Se entregaron de lleno a esta dicha que les brindaba la vida. Ella le amó adivinando no encontrarse en presencia de un ser vulgar, las llamaradas del genio la envolvían e iluminaban; él, encon-

tró en este amor todas las dulzuras que la existencia le había negado y su imaginación privilegiada, su corazón nobilísimo, la rindió el profundo respeto que se debe a la Elegida y la ternura que no había podido tributar a la Madre, que apenas fué conocida.

Hubo de arrancarse de Gijón, con esfuerzo. Hubo de emprender la peregrinación errabunda del bohemio. Se refugió en este amor como en un abrigo cálido y amable que le hacía soñar con otro mundo muy distinto del que conocía. Comenzó a ver las cosas y los hombres bajo otro prisma distinto y él, que en su misantropía de hombre solitario, había diputado a la humanidad de perversa e injusta, empezó a mirar a los semejantes como galeotes desdichados ligados al remo del bajel de la existencia.

El arte tomó nuevos aspectos para el violinista. Ya no era el violín un medio para ganar el sustento como pudiera serlo el azadón del obrero o la pluma del escribiente. Era una prolongación del alma que hablaba en el inimitable lenguaje de los inmortales.

Mas—¡ay!— el Destino también había decretado que este terminara.

Un día, recibió una visita. Don Armando Argüelles le esperaba a la salida del Teatro. Un saludo frío y la invitación (más parecía una orden) a acompañarle a un café cercano. Ya en él, surgió la conversación difícil y cruel.

—Tengo entendido—comenzó el asturiano—que V., y mi hija sostienen relaciones. ¿Es así?

—Sí, señor.

Hubo una pausa preñada de malos augurios, que rompió el interlocutor.

—Comprendo, caballero, que esta conversación va a ser difícil; más espero que sabrá encontrar las razones que la obligan, toda vez que creo estar tratando con un hombre inteligente y honrado.

El artista agradeció el cumplido con leve inclinación de cabeza.—Luisa—prosiguió don Armando—está educada en un ambiente de lujo, al que está acostumbrada desde la infancia y del que, difícilmente, podrá prescindir, pese a los buenos deseos y al entusiasmo que la sujeta el primer amor que V., representa para ella. En teoría se puede vivir sacrificándose por la persona amada; más la realidad, descarnada, de las cosas, es muy distinta... ¿No lo entiende así?...

—Caballero...—comenzó a decir, pálido ante el sesgo que tomaba la conversación y, que, no era difícil, preveer el fin que llevaba.

—Sí, lo que me va a objetar; sé los reparos que me va a oponer su lógica de enamorado, a la mía de hombre práctico; pero antes de que V., hable, quiero exponerle con mi franqueza ruda, el problema sin embajes ni rodeos. Luego le he de escuchar con sumo gusto.

«Tenga entendido que no le rechazo a V. porque sus medios de fortuna sean hartos limitados, ni tampoco porque padezca prejuicios de clase ni de casta. Nada de eso. Yo salí de mi aldea un día, hacinado en la sentina de un barco de vela, con otros compatriotas, a conquistar la Fortuna en el sueño dorado de América... ¡Mi pobre maleta iba demasiado exhausta!... No tenía que ofrecer otra cosa que la energía de mis catorce años y mi capital consistía en una carta de recomendación para un pariente establecido en Cuba... y allí trabajé; fué peor traido que una bestia ganando el subsistente con gotas de sudor y de sangre. Sorbí las lágrimas que a veces acudían a los ojos y me hice fuerte. Mi vida... fué la de tantos otros; pero al cabo de veinte años de inmensos trabajos, me encontré con un capital ganado centavo a centavo. Volví a España y me casé...»

«Esta se la síntesis de mi vida. Esta es la ejecutoria que honra el

apellido de mis padres... No, no es su pobreza, su digna pobreza, la que me hace alejarle de mi hija; es que quiero para ella un hombre en toda la extensión de la palabra. Quiero que el que la logre, sepa lo que es luchar, sufrir y vencer... Tengo las mejores referencias de V., señor de Escosura y por eso le hablo de esta forma. Cara a cara. De hombre a hombre. Porque supongo que su delicadeza, le hará aceptar la mujer; pero nunca el dote... ¿me equivoco?...

—No, señor—respondió con firmeza Raimundo, aunque dentro de sí habitaba la muerte.

—Bien—prosiguió don Armando—Es V., un hombre digno y le voy a hacer un ruego y es el de toda relación con mi hija quede cortada desde este momento.

—Así será, señor Argüelles—prometió con voz desfallecida Raimundo.

—Veo que nos hemos entendido y ahora tenga presente, que si algún día es V., el marido de Luisa, me felicitaré de ello. Ha encontrado un amigo en mí, señor de Escosura. Poco más hablaron. Marchó don Armando y el artista, sin salir del café, puso fin a sus sueños en una tarde torpe y dolorosa. Arrojó, después, la pluma y sobre la misma mesa testigo del fracaso de sus ilusiones, les hizo el funeral, llorando como un niño.

Poco después, se embarcaba para América.

### Confidencias

Tarde gris y plomiza. Tarde tediosa. El cielo encapotado y callado, incesantemente, las inclinadas líneas que en el espacio marcaba la lluvia menuda y continua. Tarde repleta de melancolía, propicia a soñar con nostalgia morriñosa, que, con tanta facilidad se apodera de los descendientes de los celtas.

Gran mirador el de la casa de Ar-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



Maquinaria Agrícola

SEMBRADORAS de varios tipos y sistemas de 3, 4 y 5 rejas fijas con muelles Constructor ANDRÉS NICOLAU MELIA Escuela, 9 - Magos, 4 - PORRERAS

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanos, después de oírnos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutiva y curativa. Decídase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en CASA CODINA UNION, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne) Gabinete Ortopédico Herniólogo

FLORES NATURALES RAMOS y CORONAS

se venden estos días a precios económicos en la Casa ROSY - Brosa, 14 - Palma

VIAS URINARIAS. En todas las infecciones de las vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de Hemorragia (Purgaciones), hay los CACHETS DEL DR. SOIVRE que dan alivio rápido y definitivo. Haga tomar una caja de CACHETS DEL DR. SOIVRE a cada uno de sus familiares enfermos de esas molestias crónicas. Venta a 6'50 ptas. cada en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Antigua Casa A. Juan

Fábrica de Cajas para Caudales, de absoluta seguridad, contra robos e incendios.

Ha provisto de cajas al Banco de España, Monte de Piedad, Fomento Agrícola, Diputación, Caja de Pensiones y Ahorros y otras entidades oficiales.

Construye también Básculas, Romanas, Balanzas modernas aniqueladas, Pesas y Medidas con todo detalle de precisión.

Herrería, 54 - Palma

Muebles

Dormitorios, Comedores, Salones y Lámparas de madera

Todo a precio de fábrica

Fábrica y Exposición

MONDROS, 72, (Carretera de Luchmayor) PALMA

Libros nuevos

Société des Nations. - Situación économique mondiale 1932 - 33. Societé des Nations. - Situation mondiale et les prit 1925 - 32. Vander. - Alas de las funciones sexuales. Camps. - La odisea de los judios. Ludwig. - Rembrandt. Giró. - Dios ante la religión y ante la ciencia. Jeans. - El mundo que nos rodea. Mart. - Trabajo, salario, capital y cambio, precio y ganancia. Brillat. - Las gallinas productivas. Hudey. - Contrapunto. Mostayer. - La cocina completa. Nován. - Momentos de Derecho procesal penal. De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

Chalets y Solares

Tranvia próximo Pinar espléndido Alquilo y vendo precios económicos plazos y contado. Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313. - Palma

Huevos Frescos

Se venden al precio de 2'40 Docena en la Tócinera de Rafael Miguel, Plaza Merced, 11 y en el Almacén de Hijos Antonio Miguel, Calle 11 de Febrero, 55.

C. Pascual

Médico especialista Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Prostate, defectos sexuales, impotencia úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606. Diatermia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

Peluquería para señoras «Carlos»

Ondulación permanente sin electricidad 12 pesetas, garantizada 6 meses. Plateria, 49, 1.º



Barcelona

VILLA VICTORIA - PENSION Torre, jardines, agua corr. teléfono calef. central, vida de reposo, 12 ptas. día. Calle Ntra. Señora Coli, 30. Tranvia 25. Tel. 78.712.

Expléndidas y cómodas excursiones en Autocar Mercedes con el 15 por ciento de rebaja los días laborables. Informes: Riera 20. M. Mudoy

Máquinas de coser

Gran Liquidación de un Stock de las acreditadas marcas Victoria y Ossa, a mitad de precio que las de igual categoría, por retirar este negocio. ¡Aprovechad esta ocasión única! Avenida Alejandro Rosselló, 77, tienda.

Gran ocasión

Por ausentarme vendo a precios reducidos: Mobiliario de todo un piso, Calle Cataluña 16, 1.º. Sta. Catalina, (junto al nuevo puente) de 10 a 1 y de 4 a 7.

Fiat

torpedo en perfecto estado, recién ajustado por la casa Darder, a toda prueba. Urge venta. Razón: Garage Gomila.

Hudson

Sedán 7 plazas, muy cómodas matrícula B. 45 mil como nuevo, vendo por 3.500 ptas. al contado o a plazos. Razón: Garage Gomila.

Se necesitan

vendedores a Comisión. Informes: Socorro, 156, de 10 a 12.

Se necesitan

dos o tres habitaciones para estudio de abogado, preferible en sitio céntrico. Diríjirse con ofertas a: Plaza Cort, 9, 2.º.

Importante café

recién reformado, muy buena clientela, situación ideal, vendo por precio reducido. Razón: Plaza de Cort, 9, 2.º.

Hacen falta

dos hombres cultos, que tengan don de gentes, acostumbrados a trabajar. - Ganarán fuerte comisión y gratificación. - Concurrir de 10 a 12: Plaza Cort, 9, 2.º.

SALONES

Tresillos cubiertos y confortables extensibles CASA FUSTER BROSSA, 34-40

Opel 8 HP.

torpedo 2 plaza estado nuevo vendo. Brossa, 8.

Casa amueblada

se alquila, Informes: En El Día, Danús, 2.

Patatas fritas

propias para bares y cafés. La Andaluza, Servicio a domicilio Socorro, 156, Teléfono 3361.

Se liquidan

A precio de factura pescado en lata propios para bares y cafés. También aceitunas manzanilla y rellenas, y vino Rioja embotellado. La Andaluza Socorro, 156 Teléfono 3361.

Moto

Compraria en buen estado B. S. A. o Peugeot. Ofertas: P. del Rosario 3, 2.º derecha. De 7 a 8 noche.

Dr. Box

Cirugía y tuberculosis Misiones, 11 de 11 a 1.

MOTOR A GAS

de 70 H. P. excelente estado, alemán, se vende en buenas condiciones de precio. Escribir: J. Figueras, Apartado, 1. Tortosa.

Piso principal

grande, se alquila en el Ensanche, agua, gas, electricidad, cuarto baño, termosifón, calefacción central, hermoso jardín, tranvia a la puerta, 5 minutos, Plaza Cort, Calle Aragón, 105.

Se vende

Cinco Viviendas y gran local para fábrica o talleres. Pamda Tranvia Soledad. Trato directo precio 20.000 pesetas. Escribir Apartado, 199.

A 0'35 etms. Km.

Alquilo auto nuevo, Morris, gran lujo. Informes: M. Nicolau. Tel. 1121.

Vendo auto

5 H. P. 2 plazas por ausentarme. A bajo precio. Razón: El Día, Danús, 2.

Iseol. ANTISÉPTICO Y ANALGÉSICO. BLENORRAGIA CISTITIS PIELONEFRITIS PIELITIS CATARRO VESICAL. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ALMACEN VOLATERIA = CONEJOS HUEVOS Y CAZA

Ventas por mayor y menor

Table with 2 columns: Animal type and Price. Galinas 4'40 kg, Pollos 4'00, Pavos y pavas 3'90, Conejos 2'15, Palomos 1'70 cada uno, Huevos gordos asegurados 2'50 docena, Caza: Liebres Cada una 5'00 ptas, Conejos 2'10 ptas, Perdices 3'10 ptas, Tordos docena 5'00 ptas.

Géneros tiernos y frescos

Vicente Martorell

Calle 11 de Febrero, número 50 (Carretera Manacor km. 1) Teléfono núm. 2148

Para los Estudiantes - Cuerpo de Correos

Sueldo 4000 ptas. o 5000 y quinquientos de 1000. Oposiciones anuales. Edad de 18 a 30 años y título de Bachiller, Comercio o análogo. Preparación especial para los que no tengan título. Alojamiento en inmejorables condiciones para los de fuera. Informes: Francisco y Ernesto Gené Muniñu Funcionarios Técnicos del Cuerpo en ésta.

Compraria

Mesa de operaciones y material quirúrgico, de ocasión. Razón: Santa Cruz, 5, primero de 11 a 1.

Piso

en el punto más céntrico de Palma, decentemente amueblado, con toda clase de ropa y útiles para cama, comedor y cocina, agua abundante, gas, etc. CEDERIA, mínimo para tres meses, a matrimonio sin hijos o a dos señoras de gran seriedad. Informes: «El Día» Danús, 2.

Amas

para criar en su casa de Selva, leche de ocho días abundante y sana, buena familia y costumbres. Se dan informes a satisfacción. Diríjase a Francisca Vallori, Poñón, 2, Selva.

NEUMATICOS

Recuchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas CASA CODINA, Unión, 8 - Palma.

En el Terreno

Se vende una casa servicios modernos, dá a dos calles. Informes, calle Francia, 5.

EL PELO

de su cara afeitada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis. Conquistador, 7.



Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117. - Teléfono 2321.

4 TOMOS 4

forman un ejemplar completo del

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly - Baillière - Riera)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS MÁS DE 3.500.000 DATOS MAPAS - INDICES

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (trascaso de portes en toda España)

¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO! LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 88 y 88 - BARCELONA

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

## Italia

### Balbo, restablecido

Roma 27.—El ministro italiano de Aviación, Balbo, está completamente restablecido del ataque de fiebre tifoidea que sufrió y ha llegado a Roma para participar en las fiestas del aniversario del asalto de los fascistas al poder.

### Crucero alemán en Siracusa

Roma 27.—El crucero «Karlshruen» que recientemente empezó un viaje alrededor del mundo con 190 cadetes navales a bordo, ha llegado hoy al puerto de Siracusa, donde el comandante del buque hizo una visita a las autoridades civiles y militares y al secretario del partido fascista.

## Francia

### Grave situación en Jaffa

Paris 27.—El periódico Le Temps escribe que según noticias procedentes de Jaffa, resultaron cuarenta árabes muertos y muchos heridos cuando las fuerzas de policía se vieron obligadas a disparar para dispersar a unos cuatro mil árabes que estaban haciendo una manifestación pública contra el aumento de la inmigración judía. El comité ejecutivo árabe dió orden de declarar la huelga general; la situación es grave.

### Solución de la crisis

El nuevo Gobierno ha sido bien acogido por la Cámara de diputados y por la prensa

Paris 27.—Debido a la popularidad personal de Sarraut en los centros parlamentarios, el nuevo Gobierno ha sido acogido amistosamente por la Cámara de diputados y por la prensa.

Los periódicos de la oposición derechista mantienen por ahora silencio.

La composición del nuevo Gabinete indica una orientación notable hacia la derecha, de modo que es probable que Sarraut conseguirá una pequeña mayoría de votos durante algunas semanas, con el apoyo del centro y de una parte de las derechas.

La prueba peligrosa ha de ser naturalmente el programa financiero que habrá de someter al Parlamento.

La opinión general es que Sarraut no intentará equilibrar el presupuesto completamente, sino que tratará de reducir el déficit, que es actualmente de seis millones de francos y confiará en la mejora de la situación económica general en Francia para aumentar los ingresos del Estado, con el fin de cubrir lo que quede del déficit.

La impresión en los centros parlamentarios es que Sarraut no tiene todavía un programa financiero definitivo.

Los órganos de la izquierda expresan satisfacción de que Boncour haya conservado la cartera de Negocios extranjeros y de que Sarraut haya declarado que la política extranjera en Francia continuará siendo la de Briand, Herriot y Paul Boncour.

Hacen resaltar la afirmación del primer ministro de que no habrá modificación tampoco en la política de la Liga de Naciones.

El periódico «L'Oeuvre» escribe que la política extranjera de Francia debe ser firme, pero sin ostentación, una política de organización de la paz basada en la hegemonía de las grandes potencias, sino sobre la igualdad entre todas las naciones cualquiera que sea su situación.

Los órganos de las derechas piden también una política de firmeza.

Sarraut continuará la política de su predecesor

Paris 27.—El hecho de que Bonnet haya conservado la cartera de

Finanzas en el nuevo Gabinete se considera como una indicación de que el Gobierno de Sarraut continuará la política de su predecesor en lo que se refiere a la moneda francesa.

En cuanto a la política fiscal es probable que todavía se hagan economías más radicales.

## Chile

### Delegación comercial japonesa en Santiago

Santiago de Chile 27.—La delegación comercial japonesa llegó a esta capital.

Busca principalmente mercados para los tejidos de algodón y estudiará la situación comercial con el fin de mejorar las relaciones comerciales con las Repúblicas del Sur de América.

## Grecia

### Las relaciones con Rumania

Atenas 27.—El ministro rumano de Negocios Extranjeros, Titulesco, en un mensaje destinado al ministro griego de Negocios Extranjeros, Máximos, declara que existe un acuerdo completo y que ambas naciones han de prestar servicios señalados a la causa de la paz.

## Alemania

### La industria del acero

Berlin 27.—Cuatro de los establecimientos más importantes de la industria alemana del acero se han fusionado.

Son los «Gelsenkirchener Bergwerks Aktien Gesellschaft», los «Vereinigte Stahlwerk Aktien Gesellschaft», el «Phoenix A. G.» y «Van der Zypen» con un capital total de 1.133.200.000 reichsmarcos.

### Cumpleaños del hombre más viejo de Alemania

Koenigsberg 27.—El hombre más viejo de Alemania, Friedrich Sadowski, celebra hoy su 108 cumpleaños, en Neidenburg, en el Este de Prusia.

Sadowski goza de perfecta salud y es todavía muy activo.

### Campaña electoral

#### Discurso de Hitler

Colonia 27.—Hitler pronunció ayer un discurso electoral en esta capital en medio de un entusiasmo intenso, ante decenas de miles de personas.

Se notaba la ausencia de uniformes políticos.

Hubo desfiles por las calles de la ciudad durante todo el día.

En el local de la asamblea se habían adornado las paredes con laureles y flores y con letreros: «Queremos la paz» y «Paz con igualdad».

El discurso se pareció mucho a los pronunciados anteriormente.

El canciller repitió que los vencedores no cumplieron su promesa de desarmar, mientras que Alemania la cumplió en absoluto.

Desafió el mundo a que probara que Alemania es una nación agresiva y terminó insistiendo nuevamente en su deseo de paz.

### La causa por el incendio del Reichstag

#### Declaración del austriaco Kroyer

Berlin 27.—Al reanudarse esta mañana los procedimientos de la causa por el incendio del Reichstag, el nacional-socialista austriaco Kroyer, que acompañaba a Karwahne y a Frey la tarde del incendio, declaró que en los pasillos del Reichstag pasaron cerca de dos hombres y que Kharwane le dijo entonces que uno de los dos era Torgler.

El testigo en aquel momento preguntó a Kharwane el Torgler siempre parecía así asustado.

El hombre que estaba con Torgler andaba pesadamente y tenía unos labios muy espesos y los huesos de

las mejillas prominentes y fáciles de reconocer.

El testigo declaró ante el tribunal que el hombre que acompañaba a Torgler era van der Lubbe.

Hacia las doce, la noche del incendio, Karwahne, Frey y Kroyer que se hallaban juntos en el café «Vaterland», leyeron una edición especial de los periódicos en la que se decía que el Reichstag estaba ardiendo.

Karwahne exclamó: —Torgler está metido en esto.

¿Qué estaba haciendo en el Reichstag con un extraño?

Los tres se fueron entonces al ministerio de Gobernación para hacer su relato y después a la Jefatura de policía donde reconocieron al detenido van der Lubbe.

### Otras declaraciones

Berlin 27.—Durante los procedimientos de hoy de la causa por incendio del edificio del Reichstag, el exdiputado comunista Torgler y su abogado trataron de refutar las declaraciones de los dos diputados nacional-socialistas Karwahne y Frey, y de su amigo austriaco Kroyer, que dijeron haber visto a Torgler en conversación con van der Lubbe y con el acusado búlgaro Popoff, en el Reichstag, pocas horas antes del incendio.

Los testigos, contestando luego a una pregunta de Dimitroff, declararon que el hombre a quien vieron con Torgler, y a quien Frey tomó por Popoff, estaba en conversación muy animada con su interlocutor Dimitroff hizo resaltar entonces que Popoff, en aquel tiempo, apenas podía decir algunas palabras en alemán y que Torgler no sabe el búlgaro, de modo que es imposible que los dos hayan hablado «con mucha animación».

Torgler dijo una vez más que, ni el día 27 de febrero, ni en otra fecha cualquiera, había visto ni a van der Lubbe, ni a Popoff, ni hablado con ellos.

Kroyer reiteró su declaración, manteniéndola enteramente.

La testigo Baumgart, que trabajaba en la oficina de los taquígrafos del Reichstag, declaró que la tarde del incendio, vió a Torgler con el exdiputado comunista Neubauer en el pasillo en el que otros testigos declaran haber visto al acusado con van der Lubbe y con Popoff.

Neubauer, que está internado en un campamento de concentración y ha sido conducido por dos guardias al Reichstag, declaró que habló varias veces con Torgler en el Reichstag, el día de que se trata, pero que no recuerda los detalles de dichas conversaciones.

Se habló después de los artículos publicados por Torgler en el periódico comunista «El elector rojo», durante la campaña electoral, en los que escribía que el fascismo no podía ser vencido con votos y que había que empezar inmediatamente la acción para impedir que el fascismo se extendiera.

El testigo dijo entonces que la acción a la que se referían dichos artículos era la huelga general.

Dos otros testigos, la señora Feldmann y un escribiente llamado Woeiky, declararon también haber visto a Torgler en un pasillo, hablando con un extranjero.

Woeiky añadió que la conversación debía ser importante, porque los dos cuchicheaban.

Otro testigo, llamado Denschel, declaró haber visto a Torgler sentado, alrededor de las dos y media, la tarde del incendio, con un extranjero, en la antecámara del salón de sesiones.

El testigo cree que el extranjero de que se trata era Popoff, pero no está seguro.

El tribunal volvió a visitar el lu-

gar de que se trata, Popoff llevando un abrigo negro.

El testigo había declarado que el hombre que hablaba con Torgler llevaba un abrigo de un color marrón-rojo.

Denschel declaró después que no puede asegurar que el hombre a quien vió con Torgler sea Popoff y que le parece que era algo más bajo que este.

Los procedimientos fueron aplazados después hasta mañana sábado.

## Conferencia del Desarme

### Sorpresa general

Ginebra 27.—Causó sorpresa general la decisión de Henderson de convocar al Comité de la Conferencia del Desarme para el día 3 de noviembre próximo, en lugar del día 9 del mismo mes, como se había convenido anteayer miércoles.

Se dice que dicha decisión de Henderson se debe a la petición urgente de Norman Davie, que no desea perder demasiado tiempo en esperar que la Conferencia del Desarme reanude sus actividades.

## Inglaterra

### Los progresos de la industria

Londres 27.—Otra prueba de la resurrección de la industria británica se ve en el hecho de que la producción diaria del acero en Sheffield excede ahora de mil toneladas la del año pasado, y que los pedidos para el extranjero, para maquinaria, han aumentado considerablemente.

La exportación de tejidos de lana aumentó de 48 por ciento en septiembre último y de 12 por ciento durante los nueve primeros meses del año, en comparación con el año pasado.

### Accidente de aviación

Londres 27.—Un accidente ligero ocurrió a uno de los dos hidroplanos alemanes que están efectuando un vuelo de prueba en el Sur del Atlántico, para comprobar la posibilidad de establecer un servicio postal regular por dicha ruta, empleando el buque «Westpalen» como base flotante.

Los hidroplanos habían hecho escala en Southampton.

Uno de ellos fué empujado por un golpe de viento contra un barco, resultando con una avería ligera en un ala.

Se necesitará un día o dos para la reparación.

El otro hidroplano continuó su vuelo hacia La Coruña (España).

### El peligro de guerra...

Londres 27.—El ministro británico de Guerra, lord Hailsham, contestando al discurso pacifista del leader de la oposición, lord Lansbury, declaró que el peligro de guerra llegaría a existir solamente si otras naciones pudieran creer que Gran Bretaña no se defendería en ningún caso, ni cumpliría con su deber de defender a sus amigos.

Una nación que anunciase que no resistiría, invitaría por el mismo hecho a que la atacaran.

### Un artículo sobre Alemania

Londres 27.—El profesor de Historia, Dawson, cuyas obras literarias sobre Alemania son conocidas en el mundo entero, en un artículo publicado en el «Manchester Guardian», escribe que ninguna de aquellas críticas que se han hecho contra Alemania, a la manera de un maestro de escuela, por personas que ocupan altos cargos, hubiera sido posible, si la mentalidad del tiempo de guerra no hubiera persistido en el pueblo inglés y si no hubiera prevalecido la opinión de que Alemania, porque está desarmada, puede ser considerada como una potencia de segundo o tercer orden.

La opinión, general en Inglaterra, de que Alemania se ha vuelto furiosa, es completamente errónea.

Alemania, en el verdadero sentido de la palabra, se ha encontrado a sí

## Círculo Republicano de Centro Campaña Electoral

Todos los señores socios y simpatizantes que quieran informarse de cuantos datos necesiten, pueden acudir a nuestra oficina para resolver los que se les presenten en lo referente a elecciones. Las oficinas están abiertas de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

## “Epicerie Centrale”

Plaza de Cort, 13  
Festividad de TODOS LOS SANTOS  
PANELLETS Especialidad Catalana  
Butifarra de La Garriga  
Vinos generosos de todas marcas  
Moscatel y Malvasia de Sitges  
Vino Rancio  
Licores, Whisky's, Ginebras  
Servicio a domicilio. Teléfono 128

a  
0'95  
pieza

Grandes  
Almacenes  
Modernos

a  
0'95  
pieza

## Las Ocasiones

Quint, 9 - 11 - 13

Palma

Más de 3000  
artículos diferentes a  
Ptas. 0'95

0'95

Inmenso surtido de objetos para Regalos, útiles y de fantasía

Más de 5000 personas visitan diariamente nuestra formidable Exposición sin ser molestados ni comprometidos para nada

a  
0'95  
pieza

Entrada libre  
Precio Fijo

a  
0'95  
pieza

misma, ha tomado su destino en sus propias manos, y ha decidido seguir el camino que le señalan su honor y sus intereses vitales. Una revolución social y política de dimensiones históricas está progresando. Inglaterra haría una equivocación terrible, si descuidara tomar seriamente este hecho en consideración.

## BOLSA COTIZACIONES MADRID

27 a las 22'00	
Deuda Interior . . . . .	66'40
» Exterior . . . . .	80'25
Amortizable » 4 p g . . . . .	77'50
» » 5 p g . . . . .	00'00
Emisión 1929 . . . . .	00'00
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	87'25
Emisión 1917 . . . . .	98'50
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	98'50
Emisión 1927 Libre . . . . .	98'50
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	98'50
Emisión 1927. Con impuesto . . . . .	85'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p g . . . . .	87'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p g . . . . .	90'25
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p g . . . . .	101'15
Banco de España . . . . .	536'00
Banco Español de Crédito . . . . .	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	00'00
Banco Español Rio de la Plata . . . . .	00'00

Banco Hispano Americano . . . . .	00'00
Azucareras preferentes . . . . .	00'00
Azucareras ordinarias . . . . .	43'00
Ferrocarriles Nortes . . . . .	00'00
Id. Alicante . . . . .	200'00
Francos . . . . .	49'00
Libras . . . . .	37'00
Dolares . . . . .	81'00
Pesos argentinos . . . . .	36'00
Marcos oro . . . . .	2'00

### BARCELONA

27 a las 24'00	
Nortes . . . . .	44'00
Alicantes . . . . .	40'00
Andaluces . . . . .	12'00
Orenses . . . . .	00'00
Coloniales . . . . .	40'00
Transversal . . . . .	21'00
Filipinas . . . . .	32'00
Platas . . . . .	00'00
Docks . . . . .	00'00
Cáceres Nuevas . . . . .	00'00
Gran Metro . . . . .	00'00
Francos . . . . .	47'00
Libras . . . . .	37'00
Dollars . . . . .	81'00
Liras . . . . .	63'00
Francos suizos . . . . .	237'00
Francos belgas . . . . .	106'00
Pesos argentinos . . . . .	36'00
Marcos oro . . . . .	2'00

FI- que los Comités  
JE- venden son los  
SE- que anuncian en  
EL DÍA

# Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 29 de Octubre a las 14 horas en punto

## 5 Importantes Carreras de Caballos 5

Detalles por programas

Precios de costumbre